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&OEOF>>5 E> 6F>D>= G5F65DF< XV 65>4  
4> >>=F4 =>67>D>4E>>= =5746<E<<>EF< 1 

(�>?>?=5=<5 > %?<E>G �) 
 

�>?>?=5=<5 > %?<E>G � E>45D6<F <<5=4 13 FOEOF><E: 
36. �?D<< �>D>6E><=; 37. �465? �G><=; 38. $54>D �G><=; 39. �4-
E<?<= �E<D>6; 40. �4E<?<= $54>FL<=; 41. �4DD5= �46E><=; 
42. �G>4 �<>G?<=<G; 43. &DGD4= %4DE><=; 44. �<<FD<= �54654-
=<>; 45. �4E<?<= �O5D55; 46. �64= �>6<=; 47. �64= �4E>><4= 
�4E<?L56<G 48. �>EFO=F<= $54>D>6<G. 

�45EL ?>?G6<D=O< LD<DF>< 6O45?5=> 7 <<5=, > >>F>DOE =5F 
=<>4><E <=OE E6<45F5?LEF6, >D><5 <E =4?<G<O 6 E?<E>5 FOEOF><E 
(=< 6 ?5F>?<EOE, =< 6 4>F4E, =< 6 55D5EFO=OE 7D4<>F4E, =< =4 ?5G4-
FOE MF< <<5=4 =5 >5=4DG6<64NFEO2). �7 >EF46L<EEO 6 <<5= G5F65D> 
?5D6OE (�465? �G><=, $54>D �G><=, �4E<?<= �E<D>6, �4E<?<= $5-
4>FL<=) <765EF=O >4> FOEOF><5 6 70-5 7>4O %V  6., 4 ?OFO= (&DGD4= 
%4DE><=) – 6 60-5 7>4O %V 6. % L5EFO< FOEOF><< (�64= �4E>><4= 

                                                 
1 %F4FLO O6?O5FEO =5?>ED54EF65==O< ?D>4>?65=<5< EF4FL<: �4EE4?O7> �. �. 

�>67>D>4E><5 FOEOF><5. '. 2 // ��%. 2011. �O?.  12 (22). %. 37–62. 
2 �>6=> ?<LL G>474FL =4 65D>OF=O5 D>4EF65==O5 E6O7< �4DD5O �46E>>7> < ?>-

E44=<>4 �?5>E4=4D4 �4E<?L56<G4 �46E>>7> (?>4D>5=55 > �46E><E E<.: /=<= �. �. 
�5=54?>7<O 5>ODE><E D>4>6 �5?<>>7> �>67>D>44. '. I: �DGEE>>-??>F=<F>4O 7DG??4 
// �EF>D<G5E>4O 75=54?>7<O. �>4F5D<=5GD7; �4D<6, 1994. �O?. 4. %. 31–32.), 4 F4>65 
�64=4 �>6<=4 E �>D<E>< �64=>6O< EO=>< �>6<=4 < 57> 5D4F>< �46D<?>N, G?>-
<O=GFO<< 6 ?<EF>6OE >=<74E (���. &. 3. %F5. 15–17; &. 6. %F5. 465). 
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�4E<?L56<G) E<FG4F<O E?>6=55. �5?> 6 F><, GF> <<55FEO 54<=EF65=-
=>5 E6<45F5?LEF6> > FOEOF>>< �64=5 �4E<?L56<G5: 6 7D4<>F5 ���� 
7 294 (=4G4?> 60-E 77. %V 6.) 6 >4G5EF65 >4=>7> <7 ?>E?GE>6 6OEFG-
?45F «FOE5F><i =>67>D>4E>< �64=N �4E<?L56<GL». �4=4>> >D><5 
�64=4 �4E>><4=4 �4E<?L56<G4 <<55FEO < 4DG7>= 6>7<>6=O= >4=-
4<44F – �64= �5<<D �4E<?L56<G ,5=>GDE><=, >>F>DO= 6 1471 7. 
<765EF5= >4> ?>E44=<>. � F4> >4> <O 7=45<, GF> <=>7<5 ?>E44=<>< 
?D5464D<F5?L=> 5O64?< FOEOF><<<, F> MF>F 64D<4=F =5 <E>?NG5= < 6 
44==>< E?GG45. �>MF><G <O =5 <>65< G65D5==> GF65D644FL, GF> 
G>474==>5 E6<45F5?LEF6> >F=>E<FEO <<5==> > �64=G �4E>><4=G �4-
E<?L56<GG, 6 E6O7< E G5< 57> <<O < 6O45?5=> >GDE<6>< (>>=5G=>, =4 
>E=>64=<< EF>?L =5>?D545?5==>7> E6<45F5?LEF64 <O =5 6>?NG45< 
�64=4 �5<<D4 �4E<?L56<G4 ,5=>GDE>>7> 6 G<E?> FOEOF><E, EF46-
L<E 6?>E?54EF6<< ?>E44=<>4<<). �>>5M5 MF> �>?>?=5=<5 ?D><76>-
4<F 6?5G4F?5=<5 4>6>?L=> E?GG4==>7> =45>D4 =55>?LL>7> G<E?4 FO-
EOF><E D4EE<4FD<645<>7> 6D5<5=< (E> 6F>D>= G5F65DF< %V 6. 4> 
>>=F4 ?5D<>44 =>67>D>4E>>= =5746<E<<>EF<) – D54?L=>5 G<E?> <7-
65EF=OE FOEOF><E MF>7> 6D5<5=< EGM5EF65==> 5>?LL5. �O EG<55< 
4>546<FL > MF<< 13 <<5=4< 5M5 24 =>6OE <<5=<, <7 >>F>DOE ?<LL > 
45EOF< <765EF=>, GF> >=< EF4?< 6?>E?54EF6<< ?>E44=<>4<<. �DO4 ?< 
<>6=> GF65D644FL, GF> �>?>?=5=<5 > %?<E>G � 6>?NG45F F>?L>> 
FOEOF><E, ?>5O646L<E =4 EF5?5=<3, F5< 5>?55 6 ED>=>?>7<G5E>>< 
?>DO4>5 ?5D6>7> 74=OF<O EF5?5=<. &4> GF> =44> ?D<7=4FL, GF> ?D<=-
F<?O E>EF46?5=<O �>?>?=5=<O > %?<E>G � FOEOF><E < �>?>?=5=<O 
> %?<E>G � ?>E44=<>>6 >>D5==O< >5D47>< D47=OFEO.  

&5?5DL ?D<6545< E?<E>> G?><O=GFOE 6OL5 24 FOEOF><E, 6O-
45?<6 ?>?G6<D=O< >GDE<6>< <<5=4 F5E 10 <7 =<E, >>F>DO5 EF4?< 
6?>E?54EF6<< ?>E44=<>4<< (?D>4>?645< =G<5D4F<N '4EF< II4): 

49. �=4=<O �4E<?L56<G; 50. %5<5= &<<>D556<G; 51. �EF4DLO; 
52. �6D<<<= %5<5=>6<G; 53. �<E4<? �=4D556<G; 54. �4E<?<= �4=-
F5?556<G; 55. �<E4<? �E44>>6<G; 56. �4E<?<= �4>E<<>6<G; 
57. �4FD5= %5?575=56; 58. �=4D5= �E4>>6 [&5?OF56]; 59. �<E4<? 
[%5<5=>6<G] �5D45=56; 60. �E<? �4>E<<>6; 61. �?D5D<= �<E4=?>6; 
62. $>4<>= �>D>6. 

7 14. $54>D �?<E556<G (�-125). 7 15. �<<FD<= �4E<?L56<G 
[�?GE>6] (�-110; �-127). 7 16. $54>D />>6?56<G (�-101; �-130). 
7 17. �64= �G><=<G [->>4] (�-117; �-128). 7 18. �=4=<O %5<5-
=>6<G (�-90; �-126). 7 19. �4D? %46<=<G. 7 20. />>6 �64=>6<G 
[%5?575=56] (�-105). 7 21. �4E<?<= �?5>E4=4D>6<G �47<<<D (�-
120; �-143). 7 22. �G>4 $54>D>6. 7 23. />>6 �7=4FL56<G [�>7L56]. 
                                                 

3 �765EF=> ?<LL, GF> $54>D �G><=, �4E<?<= �E<D>6 < &DGD4= %4DE><= 5O?< 
EF5?5==O<< FOEOF><<<.  

4 %<. E=>E>G 1. 
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(� >DG7?OE E>>5>4E ?D<6545=4 =G<5D4F<O ?>E44=<>>6, ?>?46-
L<E 6 E?<E>< ?>E44=<>>6 � < � 5). 

-F>F E?<E>> E>EF46?5= =4 >E=>65 G?><<=4=<O G>474==OE ?<F 
>4> FOEOF><E 6 ?5F>?<EOE, 7D4<>F4E <?< =4 ?5G4FOE (6E5 MF< FOEOF-
><5 ?><<5=>64=O 6 <EF>G=<>4E F4>, >4> ?D<6545=> 6 E?<E>5, => 557 
4>?>?=5=<=, 74>?NG5==OE 6 >644D4F=O5 E>>5><). �4<=EF65==O< 
<E>?NG5=<5< O6?O5FEO $>4<>= �>D>6, > >>F>D>< >4> > FOEOF>>< 
=<745 =5 7>6>D<FEO. &5< =5 <5=55 <O 6>?NG<?< 57> 6 E?<E>> FOEOF-
><E6 =4 >E=>64=<< 46GE ?5F>?<E=OE E>>5M5=<=. �5D6>5 ?>65EF6G5F 
>5 GG4EF<< 18.11.1475 $>4<>=4 �>D>64 6> 6EFD5G5 �64=4 III 6> 6D5<O 
57> «<<D=>7> ?>E>44» 6 �>67>D>4: «� ?> F5E G44D<?< G5?>< 65?<-
>><G >=O7N �4E<?5< �?47>5<F>6, $>4<6>= �>D>6 44 5>OD5 =>6G7>-
D>4F><< < 6<FL< ?N4<…»7. %>FO =< �4E<?<= �?47>5<F56, =< $>-
4<>= �>D>6 745EL =5 F<FG?>64=O, => <<5=4 <E EF>OF >5>E>5?5==> >F 
<<5= 6E5E >EF4?L=OE ?<F, GG4EF6>646L<E 6 MF>= 6EFD5G5. '65 F4>>5 
>5>E>5?5=<5 6 E>>F65FEF6<< E 74>>=><5D=>EFLN ?5D5G<E?5=<O ?<F, 
?D<EGFEF6>646L<E 6 4DG7<E 6EFD5G4E (E=4G4?4 ?>E44=<> <?< ?>E44-
=<><, 74F5< FOEOF><= <?< FOEOF><5, 4 74F5< G65 =5F<FG?>64==O5 
5>OD5 < 6<FL< ?N4<), ?>76>?O5F 4>EF4F>G=> G65D5==> ?D54?>?474FL, 
GF> 6 MF>< E>>5M5=<< F<FG?O >?GM5=O. � F><G 65 <765EF=>, GF> 
�4E<?<= �?47>5<F56 > MF><G 6D5<5=< G65 5O? ?>E44=<>><8. &4> GF> 
5EF5EF65==> EG<F4FL, GF> < $>4<>= �>D>6 =>E<? F<FG? ?<5> ?>E44-
=<>4, ?<5> FOEOF>>7>. 'F>G=<FL MF>F F<FG? ?>76>?O5F 6F>D>5 ?5F>-
?<E=>5 E>>5M5=<5: «…5<?< G5?>< 65?<>><G >=O7N 6 E?G65G 5>OD5 
=>6G7>D>4EF<< ... 44 6OL?< >F =57>. � >=O7L 65?<>< 6OE?4? 74 =<<< 
... E �47<<5DG 44 > 5D4FG 57> %>5>DG, 44 $5D<?4FG > �4E4DL<=G, 44 > 
�G>5 < />>6G $54>D>6O<, > �64=G �G7<<=G, > �64=G �4E4DL<=G EO-
=G �D<7>DL564, > �<><F5 > �E<?>6G, > �<E4<?G �5D45=56G, > �4-
E<?LN �E<?>6G, > $5>4>DG &5?OF56G, > $>4<>=G �>D>6G, 4 65-
?5?…»9, 6 >>F>D>< 557 54<=>7> <E>?NG5=<O E=4G4?4 ?5D5G<E?ONFEO 
?>E44=<>< (4> �<><FO �E<?>64 6>?NG<F5?L=>), 4 74F5< FOEOF><5, < 
74<O>45F E?<E>> $>4<>= �>D>6. %>FO ?D<6545==O5 ?5F>?<E=O5 E>-
>5M5=<O ?>76>?ONF E 5>?LL>= 4>?5= G65D5==>EF< GF65D644FL, GF> 
$>4<>= �>D>6 <>65F 5OFL 6>?NG5= 6 E?<E>> FOEOF><E, => ?DO<>7> 

                                                 
5 /=<= �. �. �>67>D>4E><5 ?>E44=<><. �., 2003. %. 29–34. 
6 �. �. /=<= F4>65 ?D<G<E?<? $>4<>=4 �>D>64 > FOEOF><<, E>FO $>4<>= �>D>6 

?> =54>E<>FDG < ?>?4? E?GG4==> 6 �?D46<F=O= G>474F5?L ?>E44=<>>6 (/=<= �. �. 
�>67>D>4E><5 ?>E44=<><. %. 508), >4=4>> < 6 F5>EF5 (&4< 65. %. 387), < 6 F45?.11 
(&4< 65. %. 404) >= >F=5E5= > FOEOF><<. 

7 �%$�. &. 6, 6O?. 2. %F5. 243. 
8 � E>>F65FEF6<< E 44F<D>6>>= �>?>?=5=<O > E?<E>G � ?>E44=<>>6 (E<.: /=-

<= �. �. �>67>D>4E><5 ?>E44=<><… %. 34–35). 
9 �%$�. &. 6, 6O?. 2. %F5. 282. 
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G>474=<O 6 <EF>G=<>4E =4 MF> =5F, < ?>MF><G 57> <<O 6O45?5=> >GD-
E<6><. �F<5F<<, GF> 54<=EF65==O= FOEOF><= <7 6OL5?5D5G<E?5=-
=OE, >>F>DO= <765EF5= F>?L>> ?> <<5=<, – �EF4DLO (7 51). �5NOE-
=O5FEO MF> F5<, GF> 6 �4==>= E>>F=<>>6 < ?><G6=<>>6 &>?6G=E>>= 
75<?< �4?5>EFD>6E>><G <>=4EFODN =4 �4?<= >EFD>6 E <4?O<< >EF-
D>64<<10 G?><<=45FEO =5 E4< �EF4D<=, 4 57> EO= �D4=4E<=: «�D>-
=>EN �EF4DL<=N FOEOG>>7>» – < =<>4><E 4DG7<E E6545=<= > FOEOF-
>>< �EF4DL5 =5F11. 

�5NOE=<< F5?5DL, ?>G5<G 6 =4L5< E?<E>5 >FEGFEF6G5F �4F-
D5=, >>F>D>7> <=>744 ?D<G<E?ONF > FOEOF><< =4 >E=>64=<< E?5-
4GNM57> ?5F>?<E=>7> E>>5M5=<O >5 GG4EF=<>4E 6EFD5G< 17.11.1475 
�64=4 III 6> 6D5<O 57> «<<D=>7> ?>E>44» 6 �>67>D>4: 

«� ?>E?5 F5E … <=O5 ?>E44=<>O: �D>=4E5= �DG7N, 5D4FN 57> 
&<<>D5=, �64=N ,5=>GDE>>=, �<><F4 �D>=4E>6N, 44 �G7<4 5D4FN 
�DG7>6N EN EO=><N &<<>D55<N, 44 �4FD5=; FOEOF>>= �465? &5?O-
F56N, 5D4FN 57> $54>DN; 44 6<F<<…»12; 

«� ?>E?5 F5E … <=O5 ?>E44=<>O, �D>=4E �DG7, 5D4F 57> &<-
<>D5=, �64= ,5=>GDLE>><, �<><F4 �D>=4E>6, 44 �G7<4 5D4F �DG-
7>6N E EO=><N &<<>D55<N, 44 �4FD5< FOEOF>><, �465? &5?OF56, 
5D4F 57> $54>DN, 44 6<FL< ?N4<…»13 

«� ?>E?5 F5E … <=O5 ?>E44=<>O, �D>=4E �DG7, 5D4F 57> &<-
<>D5<, �64= ,5=>GDE>><, �<><F4 �D>=4E>6, �G7<4 5D4F �DG7>6 E 
EO=>< &<<>D55<, �4FD5< FOEOF>><, �465? 44 $54>D &5?OF56 44 
6<FL<…»14  

�4> 6<4<<, 6 <744=<< �<>>=>6E>>= ?5F>?<E< �4FD5= >F=5E5= 
> ?>E44=<>4<, 4 6 �>E>>6E>>< ?5F>?<E=>< E6>45 >>=F4 XV 6. < %>-
D<=E>>= 6F>D>= ?5F>?<E< – > FOEOF><<. / ?D<45D6<64NEL GF5=<O 
<744F5?5= �<>>=>6E>>= ?5F>?<E< < 6>F ?>G5<G: 1) <<55FEO D54?L-
=O= >4=4<44F =4 4>?6=>EFL ?>E44=<>4: �4FD5= �EF4DL56<G �DG7>6, 
654L <45F ?5D5G<E?5=<5 ?>E44=<>>6 �DG7>6OE, ED54< >>F>DOE =4-
764=O 6E5 FD< 57> 5D4F4 (�D4=4E<=, &<<>D5=, �G7L<4) < 4465 464 

                                                 
10 ����. 7 90. 
11 %>7?4E=> �. �. /=<=G (�>67>D>4E><5 ?>E44=<><. %. 368), EO= �EF4DL<, �D4-

=4E<= �EF4DL56<G �DG7, <765EF=O= ?>E44=<>, =5>4=>>D4F=> G?><<=45<O= 6 <EF>G-
=<>4E. �>7<>6=> F4>65 6OE>474FL ?D54?>?>65=<5 (E<.: /=<= �. �. �>67>D>4E>4O 
D5>44?L=4O 6>FG<=4. �., 1981. %. 78), GF> �EF4DLO F>645EF65= �EF4DL5 �E<D>6<GG, 
>>F>DO= 5O? >4=<< <7 6>56>4 6 ?>E>45 =4 $656G 7<<>= 1434/35 7.: «�74<L4 6>56>-
4O =>67>D>4G>O< 6 7<<5: ?>E44=<>N =>67>D>4G>>< �64=N �4E<?L56<FL, < ?>E44-
=<>N �D<7>D<< �ND<?>6<G < FOEOG>>< $54>DN �?<E<56<G, �E<DN �4E<?L56<FL, 
�=4=LO %5<5=>6<G, �EF4D5< �E<D>6<G, < 5>OD< =>67>D>4E>O< < =>67>D>4G>6N 
<=>7> … … < >47=<L4 D656<FL …» (���. %. 417). 

12 �%$�. &. 12. %. 159. 
13 �%$�. &. 25. %. 304–305. 
14 �%$�. &. 6, 6O?. 2. %F5. 242. 
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??5<O==<>4 (�<><F4 < &<<>D5=) – 57> ?>E44=<G5EF6> 5O?> 5O 
6?>?=5 ?>7<G=>; 2) =<>4>>7> >4=4<44F4 =4 D>?L FOEOF>>7> �4FD5O 6 
MF> 6D5<O =5F (FOEOF><< %5?575=56O< �4FD55< >= 5OFL =5 <>65F, 
F4> >4> F>F G65 D4=55 ?D<=<<4? GG4EF<5 6> 6EFD5G5 �64=4 III), 4 �4-
65? &5?OF56 74654><> 5O? FOEOF><< (?>4 7 37 6 =4L5< E?<E>5)15. 

�D5645 G5< ?D<EFG?<FL > E>EF46?5=<N F45?<FO ?5D5E>44 EF5-
?5=5= ?>E44=<>4 < FOEOF>>7> 6 D4EE<4FD<645<O= =4<< ?5D<>4, 
G>465< =4 F5 ?D>5?5<O, E >>F>DO<< <O EF4?><645<EO <<5==> 4?O 
MF>7> 6D5<5=<. � ?5F>?<EOE, >?<EO64NM<E =>67>D>4E><5 E>5OF<O 
6F>D>= < FD5FL5= G5F65DF< %V 6., ?D4>F<G5E>< =5 G?><<=4NFEO EF5-
?5==O5 FOEOF><5 (>4>, 6?D>G5<, < ?>E44=<><), GF>, >>=5G=>, E6<45-
F5?LEF6G5F > E5DL57=>< >E?45?5=<< <=F5D5E4 ?5F>?<EF56 > 6OEL<< 
=>67>D>4E><< <47<EFD4F4<. &4> GF> ?>GF< 54<=EF65==O< <EF>G=<-
>>< >EF4NFEO =>67>D>4E><5 4>FO, 6 D>D<G?OD5 >>F>DOE ?D<EGFEF6<5 
EF5?5==OE ?>E44=<>>6 < FOEOF><E D4>F<G5E>< >5O74F5?L=>. �4=4>> 
44F<D>6>4 4>F>6 E F>G=>EFLN 4> 7>44 G4EF> 5O645F =56>7<>6=4, 5E?< 
F>?L>> 44F4 =5 G>474=4 6 F5>EF5. %4<G F45?<FG, >4> < ?D54O4GM<5 
F45?<FO 6> 6F>D>= G4EF< EF4FL<16, <O 74<<EF6>64?< G �. �. /=<=417 
E =55>?LL<<< <7<5=5=<O<<. �?O G4>5EF64 G<F4F5?5= D47>5L5< 55 =4 
465 (F45?. 1 < 2). �>OE=5=<O > F45?<F4< <O 444<< =5?>ED54EF65==> 
?>E?5 =<E, GF>5O G<F4F5?L <>7 ED46=<64FL ?>OE=5=<O E F45?<F4<<. 

 
&45?<F4 1 

 

�4F<D>6>4 
%F5?5==O= 
?>E44=<> 

%F5?5==O= 
FOEOF><= 

�EF>G=<>< 

III.1432 – II.1433  �<E4<? 
�64=>6<G 

�=4=<O  
�4E<?L56<G 

���� 7 19 

? ? ?  
III.1434 – VIII.1434 
 22.VII.1434 

%4<E>=  
�64=>6<G  

$54>D 
�?<E556<G 

��. &. 2. %. 130 
 ���� 7 64 

? ? ?  
IX.1435 – II.1436 
14.IX.1435 

�>D<E  
.DL56<G  

�<<FD<=  
�4E<?L56<G 

�4=47<4D18 

III.1436 – VIII.1436 
16.VII.1436 

�>D<E  
.DL56<G 

$54>D  
/>>6?56<G 

���� 7 66, 67 

                                                 
15 � ���� 7 122 >= F4>65 =4764= FOEOF><<. 
16 �4EE4?O7> �. �. '>47. E>G. %. 37–62. 
17/=<= �. �. �>67>D>4E><5 4>FO XII–XV 66. �., 1991. %. 54–56. 
18 �<>>?4564 &. �. �D><76545=<O DGEE>>7> ?D<>?44=>7> <E>GEEF64 E =44?<EO<< 

XV – ?5D6>= G5F65DF< XVI 6. // %��. �., 1971. �O?.  �1–49, 7 11 %. 39–41 (=44-
?<EL =4 ?4=47<4D5, >F=>EOM4OEO > 14 E5=FO5DO 1435 7., F<F<DG5FEO F4>65 6 >=.: 
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D5==>EF< 6 ?D46<?L=>< E>>F=5E5=<< ED>>4 < >>=>D5F=>= ?4DO ?>-
E44=<>–FOEOF><=. '65 ?5D64O EFD>>4 F45?<FO FD55G5F ?>OE=5=<O, 
F4> >4> �=4=<O �4E<?L56<G D<7GD<DG5F 6 54<=EF65==>< <EF>G=<>5 – 
�>7>6>D=>= 7D4<>F5 �>67>D>44 E >=O75< �4E<?<5< �4E<?L56<G5<20, 
?D46<?L=4O 44F<D>6>4 >>F>D>= 74654><> =4E>4<FEO 6 ?D545?4E 
1430–33 77. �O 65 <E?>?L7G5< =4<5>?55 65D>OF=O=, ?> =4L5<G 
<=5=<N, 6D5<5==>= <=F5D64? 74>?NG5=<O 4>7>6>D421. �>?>?=<F5?L-
=GN FDG4=>EFL ?D54EF46?O5F E>>F=5E5=<5 EF5?5==>7> ?>E44=<G5EF64 
�<E4<?4 �64=>6<G4 E ?5D6O< <?< 6F>DO< ?>?G7>4<5< 6O5D4==>7> 
                                                 

19 �<=5O =4 =>O5DL <5EOF. 1438 7. $��. %>D. 191. �. 307. %<.: �>D4<5=>> -. �. 
�4D?44< %GFO=E><= < 4DE<5?<E>>? �=F>=<= 6 6<F<< < <<EF5D<OE. XII–XVI 65>4. 
�.; %�5., 2010. %. 119. 

20 ����. 7 19. 
21 �>4D>5=55 E<.: �4EE4?O7> �. �. �5E>>?L>> EN65F>6 <7 >=<7< �. �. /=<=4 

«�>67>D>4E><5 4>FO XII–XV 66.» // ��%. %�5., 2005. �O?. 10 (20). %. 32–34. (�D< 
=45>D5 MF>= EF4FL< 6>D4?4EL EGM5EF65==4O >?<E>4 =4 %. 33, EFD>>< 14–15 E6.: «�>-
E?54=OO 44F4 <4?>65D>OF=4, <5> �4E<?<= �4E<?L56<G 65D=G?EO 6 �>E>6G <7 �D4O 
F>?L>> 29 <N=O 1432 7.» – =44>: «�>E?54=OO 44F4 =4<5>?55 65D>OF=4, <5> �4E<?<= 
�4E<?L56<G 65D=G?EO 6 �>E>6G <7 �D4O 29 <N=O 1432 7.»). 
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� F4> >4> 7D4<>F4 ���� 7 69 <EE>4<F >F ?>E44=<>4 $54>D4 
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E4<G 7D4<>FG, GF> ?>4F65D6445F <=5=<5 �. �. /=<=4, F4>65 >F44-
646L57> ?D54?>GF5=<5 1438 7>4G 6 <=F5D64?5: 1436 7., 467GEF – 
1438 7., 467GEF. 

� ?>E?54=5= <7 6O45?5==OE >GDE<6>< EFD>> <EF>G=<>>< O6?O-
5FEO �<EL<> =5<5F><E >G?F>6 6 �>67>D>45 6 �>?O64=L25 >F 28 45-
>45DO 1439 7., 6 >E=>6=>= G4EF< >>F>D>7> D4EE>47O645FEO > >>=-
D?<>F5, 6>7=<>L5< ?D< GEF4=>6>5 =>6OE 6>D>F �>FE>>7> 46>D4 6 
�>67>D>45 =4 �<E4=?>6E>>= G?<F5, – 4?O D47D5L5=<O >>=D?<>F4 
5O?< ?D<6545=O ?>E44=<> < FOEOF><= < «�64= �G><=<G, >>F>DO= 
5O? F>744 ?>E44=<>><, … E>474?, GF> >5> 6E5< MF>< 4>?>6<F �>6-
7>D>4G < 5?<E>>?G. �>E?5 E?GG4?>EL =5>4=>>D4F=>, GF> >>744 �64= 
�G><=<G 6EFD5G4? ?D<>47G<>4 46>D4, F> >= 5<G >464O= D47 7>6>D<?, 
GF>5O >= ?5D5<5EF<? >>EO>< =4744, => >= =5 E>F5? MF>7> 45?4FL… 
&4><< >5D47><, >>=D?<>F MF>F 5M5 =5 G?465=». �4?55 E>>5M45FEO, 
GF> 6 �>?O64=L ?D<5G45F =>67>D>4E><= ?>E>? �=4=LO %5<5=>6<G: 
«…>= 5O? 6 F> 6D5<O FOEOF><<, >= ?D<EGFEF6>64? ?D< E>5OF<OE G 
6>D>F, 5<G E>D>L> <765EF=>, >4> D476<64?<EL MF< 6OL5>?<E4==O5 
45?4, ?>F><G GF> >= 5>?55 7>44 5O? FOEOF><<…». %>7?4E=> ?D<65-

                                                 
22 ����. 7 69. 
23 /=<= �. �. �>67>D>4E><5 4>FO... %. 112. 
24 �>D4<5=>> -. �. �4D?44< %GFO=E><= < 4DE<5?<E>>? �=F>=<=… %. 119. 
25 Liv-, Est- und Kurlandisches Urkundenbuch. Riga; Moskau, 1889. Abt. 1. Bd 9. 

7 546. �5D56>4 <=F5D5EGNM5= =4E G4EF< ?<EL<4 >?G5?<>>64=: �?5==5=55D7 �. -. < 
%564EFLO=>64 �. �. '?<G4=5 =4 EFD465 E6>5= F5DD<F>D<< (�> <4F5D<4?4< 74=75=-
E>>= ?5D5?<E>< XV 6.) // ��%. �., 1984. �O?. 2 (12). %. 157–164. 
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�>6=> ?<LL E 5>?LL>= 4>?5= G65D5==>EF< GF65D644FL, GF> >>=-
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7>4 (1438) 6?>?=5 E>>F65FEF6G5F �>E?5E?>6<N > �<=55 1438 7. 

�DG7<E E6<45F5?LEF6 > ?5D6OE 10 FOEOF><E <7 =4L57> E?<E>4 
(7 49–58), >D><5 G>474==OE 6 ?D46>< EF>?5F5 F45?. 1, >G5=L <4?> < 
>F=>EOFEO >=< ?<LL > 46G< FOEOF><<27: $54>DG �?<E556<GG, >>F>-
DO= 5O? >4=<< <7 6>56>4 6 ?>E>45 =4 $656G 7<<>= 1434/35 7.28, < 
�<<FD<N �4E<?L56<GG, G?><O=GF><G 6 7D4<>F4E29, EG<<4D=> 44F<-
DG5<OE 1430–40-<< 77. �D><5 F>7>, 5EFL ?5G4FL $54>D4 �?<E556<G4, 
?5G4FL �=4=L< %5<5=>6<G4 < 465 ?5G4F< �64=4 �G><=<G430. �D<65-
45< F5?5DL F45?. 2, O6?ONMGNEO ?D>4>?65=<5< F45?. 1.  

 
 
 
 

                                                 
26 ����. 7 68. 
27 �O, 5EF5EF65==>, =5 ?D<6>4<< E6545=<= > FOEOF><E ?>E?5 F>7>, >4> >=< EF4?< 

?>E44=<>4<<. 
28 ���. %. 417 (E<. E=>E>G 11). %D54< ?5D5G<E?5==OE 6 MF>< E>>5M5=<< 6>56>4 

<<55FEO < =5 F<FG?>64==O= FOEOF><< �=4=LO %5<5=>6<G. 
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=>67>D>4E><< �=4D5< �64=>6<G, FOEOG>O =>67>D>4E>O< �<<FD< �4E<?L56<G…»; 
7 290: «%5 4>5< G5?>< �<><F4 �64=>6<G FOEOG>><G =>67>D>4E>><G �<<FD5N 
�4E<?L56<GG … >>D5?4 FOEOG>>7> �<<FD<56OE ?N45< E7>=<?4...». 

30 /=<= �. �. �>F>6O5 ?5G4F< �D56=5= $GE<. �., 1970. &. 2: �>67>D>4E><5 ?5-
G4F< XIII–XV 66. %. 204. 7 608: «…D54>D4 >?<E556<(G4) FO(E)OG>>7> =>67>D>G-
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/=<= �. �., �4=4G>>6 �. �. �>F>6O5 ?5G4F< �D56=5= $GE< X–XV 66. �., 1998. &. 3. 
%. 196. 7 6094: «…?5G4(FL) <64=(4) ?G><=<G(4) FO(EOG>>7>) =>67>D>G>>7>…». 
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E>55 F4>>65 6 ?4<OFL 6 E5= 65>N < 6N 5G4GM5=, < 6EO>><G F6>DOM5<G 
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/>>6 �>7L56 =5 =4764= EF5?5==O< FOEOF><<, <O =5 <>65< G65D5==> 
GF65D644FL, GF> >= 6 MF> 6D5<O =4E>4<?EO =4 EF5?5=<. % 4DG7>= EF>-
D>=O, <<5=>64=<5 57> FOEOF><< �5?<>>7> �>647>D>44, =5>5OG=4O 
F>D65EF65==>EFL < D47<5D F5>EF4 =46>4OF =4 <OE?L, GF> D5GL 6E5-
F4>< <45F > 6OE>>>< 45=EF6GNM5< 4>?6=>EF=>< ?<F5. �4> FOEOF-
><= />>6 �7=4FL56<G G?><<=45FEO 5M5 ED54< 4GL5?D<>47G<>>6 6 
�GE>6=>= 7D4<>F5 $54>D4 �EF4DL56<G436, 44F<DG5<>= 60-<< 77. 
%V 6.37 

�>E?54=OO EFD>>4, 6O45?5==4O >GDE<6><, E6O74=4 E 44F<D>6>>= 
6F>D>= �4?>64==>= 7D4<>FO �>67>D>44 &D><F5-%5D7<56G <>=4-
EFODN38, 6 >>F>D>= EF5?5==O<< ?>E44=<>>< < FOEOF><< O6?ONFEO 
�<E4<? %5<5=>6<G < $54>D �G><=<G. �D4<>F4 <<55F 44FG 6 F5>EF5: 
«?5F> 698[5]», >4=4>> ?>E?54=OO F<DD4 6 ?>4?<==<>5 >FEGFEF6G5F < 
G>474=4 ?> >>?<< %VII 6. �E?< F<DD4 6 >>?<< 65D=4, F> 7D4<>F4 <>-
65F 44F<D>64FLEO ?5D<>4>< IX.1476 – VIII.147739 (6=GFD< MF>7> <=-
                                                 

34 ����. 7 24. 
35/=<= �. �. �>67>D>4E><5 4>FO... %. 183. 
36 ����. 7 111. 
37 /=<= �. �. �>67>D>4E><5 4>FO... %. 220. 
38 ����. 7 101. 
39 �5D<>4 6O5D4= E>7?4E=> E5=FO5DLE>><G EF<?N, >>F>DO= 6 MF> 6D5<O =465D-

=O>4 <E?>?L7>64?EO 6 �>67>D>45; =4?D<<5D, 5>?55 D4==OO «�>7>6>D=4O 7D4<>F4 
�>67>D>44 < �E>>64 E 5?<E>>?>< NDL56E><< > ?5D5<<D<< =4 30 ?5F» (����. 7 78) 
F4>65 <<55F 44FG 6 F5>EF5: «6 ?5F> 6982». %4<4 7D4<>F4 =4 >E=>64=<< �E>>6E>>= 
?5F>?<E< 44F<DG5FEO 13 O=64DO 1474 7., GF> E>>F65FEF6G5F E5=FO5DLE>><G EF<?N, 4 
=5 <4DF>6E>><G. $<E>=5< 4465 6OE>474FL ?D54?>?>65=<5, GF> ?5D5E>4 >F <4DF>6-
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F5D64?4 <O ?D54?>G?< 6F>D>5 ?>?G7>4<5, <5> E<5=4 ?>E44=<>4 �4-
E<?<O �=4=L<=<G4 =4 $><G �=4D556<G4 ?D><7>L?4 =5744>?7> 4> 
=4G4?4 ?5D6>7> ?>?G7>4<O < <75D4=<5 =>6>7> ?>E44=<>4 G5D57 EF>?L 
>>D>F>>5 6D5<O ?D54EF46?O5FEO <4?>65D>OF=O<). �E?< F<DD4 6 >>-
?<< =565D=4, F> 7D4<>F4 4>?6=4 44F<D>64FLEO ?5D<>4>< IX.1474 – 
VIII.147540. 

� ?D55O64=<< =4 EF5?5=< >EF4?L=OE FOEOF><E =<G57> =5 <7-
65EF=>, <5> E6545=<O > =<E 65EL<4 E>G4=O. &4>, > />>65 �64=>6<G5, 
�4E<?<< �?5>E4=4D>6<G5 �47<<<D5 < �G>5 $54>D>65 (6E5 >=< 6?>-
E?54EF6<< EF4?< ?>E44=<>4<<) <<55FEO 6E57> ?<LL ?> >4=><G E6<-
45F5?LEF6G >4> > FOEOF><E: ?5D6O= G?><O=GF ED54< ?>E?>6 > 65?<-
>><G >=O7N 6 /65?5<FO (D56D4?L 1456)41, 6F>D>= – ED54< E>?D>6>6-
44NM<E 6?44O>G �>=G =4 ?>EF46?5=<5 6 �>E>6G (O=64DL 1459)42, 
FD5F<= – ?D< >?<E4=<< ?>64D4, >>744 747>D5?EO «46>D ?>E44=<GL 
$54>D4 />>6?<G4 < 46>D EO=4 57> �G><= FOEOG>>7>» (45>45DL 
1462)43. � E6O7< E MF<< E>>5M5=<5< >F<5F<< >4=G ?N5>?OF=GN 45-
F4?L, >F=>EOMGNEO > 4DG7><G ?5F>?<E=><G E>>5M5=<N (O=64DL 
146944): «&>< 65 7<<O ?GFLL5EF6>64 … 4DE<5?<E>>?N … �>=4 6N 
�E>>6N …; 4 E =<<N >F EF4D5<L<EN ?>E44=<>N �G>4 $54>D>6<GL 
EO=N ?>E44=<GL, 4 >F 6<FL<EN…»45. %>FO �G>4 $54>D>6<G, ?> >D4=-
=5= <5D5 E 45>45DO 1962 7., =>E<F F<FG? FOEOF>>7>, ?D< ?>574>5 6 
�E>>6 E 6?44O>>= >= =4764= ?>E44=<GL<< EO=><, 4 57> F<FG? FOEOF-
>>7> 6>>5M5 =5 G?><<=45FEO. �> 6>7<>6=>, MF> E6O74=> E F5<, GF> 
�G>4 $54>D>6<G 545F >4> ?D54EF46<F5?L «EF4D5<L<EN ?>E44=<>N» < 
?>MF><G 4>?65= ?D<=44?564FL > E5<L5 ?>E44=<>4, 4 FOEOF><= =5 
<>7 D4EE<4FD<64FLEO >4> ?D54EF46<F5?L «EF4D5<L<EN ?>E44=<>N», 
<5>, 6>>5M5 7>6>DO, <>7 4465 =5 ?D<=44?564FL > 5>ODE>><G D>4G. 

%5<L FOEOF><E, ?><<<> EF5?5==>7> FOEOF>>7> �4E<?<O �E<-
D>6<G4, GG4EF6GNF 6> 6EFD5G5 65?<>>7> >=O7O �64=4 �4E<?L56<G4 6 
=>O5D5 1475 7.: �4FD5= %5?575=56 < �=4D5= �E4>>6 (=4764==O5 EF4-
DO<< FOEOF><<<), �<E4<? �5D45=56, �465? &5?OF56, �E<? �4>E<-
<>6, $>4<>= �>D>6, �?D5D<= �<E4=?>646. �7 =<E 4>?>?=<F5?L=O5 

                                                                                                             
E>>7> > E5=FO5DLE>><G EF<?N ?D><7>L5? ?D< 4DE<5?<E>>?5 �>=5, F4> >4> =5?>-
ED54EF65==> ?>E?5 57> <75D4=<O (6 <4DF5 1458 7.) �5F>?<EL �6D44<>< (�%$�. &. 16. 
%F5. 198–224) ?5D5E>4<F =4 E5=FO5DLE><= EF<?L (=4G<=4O E E5=FO5DO 6967 7., F. 5. 
1458 7.). 

40 �>4D>5=55 E<.: /=<= �. �. �>67>D>4E><5 ?>E44=<><. %. 380–381. 
41 ����. 7 22–24 (6 ?>E?54=5= 7D4<>F5, 5EF5EF65==>, G?><O=GF < �4E<?<= 

�4=F5?556<G). 
42 �%$�. &. 16. %F5. 198. 
43 �%$�. &. 16. %F5. 211. 
44 ��. �O?.  2. %. 166. 
45 �%$�. &. 16. %F5. 223. 
46�%$�. &. 6, 6O?. 2. %F5. 241–243. �%$�. &. 12. %. 159–161. 
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E6<45F5?LEF64 <<5NFEO > �46?5 �G><=<G5 &5?OF565: «� =4 F> DO4FO: 
E $54>D>65 ?>?>6<=5 FOEOGE>>< =>67>D>G>>< �465?N �G><=<GL»47 < 
> �4FD55 %5?575=565, E >>F>DO< �. �. /=<= <45=F<D<F<DG5F �4F-
D5O �64=>6<G4, «D>7F4 �5?<>>7> �>67>D>44», 6E>4<6L57> 6 E>EF46 
=>67>D>4E>>7> ?>E>?LEF64 > L6544< 6 O=64D5 1473 7.48 &4> >4> =< 6 
>4=>< 4DG7>< 4>>G<5=F5 F5D<<= «D>7F» ?D<<5=<F5?L=> > 4>?6=>-
EF=O< ?<F4< �>67>D>44 =5 6EFD5G45FEO, F> �. �. /=<= 6OE>474? 
<=5=<5, GF> 6 MF>F F5D<<=, «?>-6<4<<><G, 6?>65= E<OE? EG45=E>>7> 
G<=>6=<>4, GF> 6?>?=5 E>>F65FEF6G5F DG=>F<< FOEOF>>7> >4> 7?46O 
F>D7>6>7> < 7>EF<=>7> EG44»49. �>546<< 6 ?>4F65D645=<5 MF>7> <=5-
=<O, GF> 6 E?<E>4E �, � < % %<>?5=E>>= 7D4<>FO 1229 7. =4?<E4=>: 
«�?5D4EFN D>7>FL», 4 6 E?<E>4E D < E: «�?55DL E>G4<O»50. % MF<<< 
65 46G<O FOEOF><<< E6O74=> =5>>F>D>5 =5>>DD5>F=>5 ?5F>?<E=>5 
E>>5M5=<5: ?>E?5 ?>D465=<O =>67>D>4F56 6 5>N =4 ,5?>=< 14 <N-
?O 1471 7. 5O?< «<7O<4=< 65 ?>E44=<F< <E …, �4FD5< %5?575=56, 
…, �465? &5?OF56, …, 4 6<F<<E <=>6EF6>», 4 24 <N?O 65?<><= 
>=O7L 65?5? >47=<FL «=>6>7>D>4E>OE ?>E44=<>>6 74 <E <7<5=G < 74 
>FEFG??5=<5, �<<FD54 �E4>>64 �>D5FLE>>7>, 44 �4E<?L4 �G5G %5?5-
75=564, 44 �D5<54 %GE>M>>4, 44 �<?D<4=4 �D7G5L564»51. �5>>DD5>F-
=O< 745EL O6?O5FEO G?>FD55?5=<5 E?>64 «?>E44=<><», <5> < �4FD5= 
%5?575=56, < �465? &5?OF56 5O?< ?<LL FOEOF><<< 4465 6 1475 7. 
(E<. 6OL5), 4 �D5<5= %GE>M>> < �<?D<4= �D7G5L56 6>>5M5 5O?< 
6<FL<<<52, ?D<G5< �D5<5= 5O? 6?44OG=O< G4L=<>><53. �>?4745<, 
GF> 6 E6O7< E 4564?L64F<5= F<FG?4 ?>E44=<>4 6 >>=F5 ?5D<>44 =>6-
7>D>4E>>= =5746<E<<>EF< D5GL <45F > D4EL<D<F5?L=>< F>?>>64=<< 
«?>E44=<>>6» >4> =>67>D>4E><E «6?4EF5=»54. �>MF><G 44==>5 E6<45-
F5?LEF6> > ?>E44=<G5EF65 �4FD5O %5?575=564 < �46?4 &5?OF564 <O 
=5 GG<FO645<. �>546<< 5M5, GF> �4FD5= %5?575=56 < �=4D5= �E4-
>>6 ?5D5G<E?5=O ED54< F5E =>67>D>4E><E 5>OD, =4 7D4556< >>F>DOE 
64?GNFEO 65?<>><G >=O7N <=>7<5 =>67>D>4FO55 (6E5 =>67>D>4E><5 
5>OD5, 74 <E>?NG5=<5< EF5?5==>7> ?>E44=<>4, 6 MF>< ?5D5G<E?5=<< 
=5 F<FG?>64=O). �<5NFEO F4>65 464 E6<45F5?LEF64 > �<E4<?5 �5D-

                                                 
47 ����. 7 122 (7D4<>F4 44F<DG5FEO 60–70-<< 77. %V 6.). 
48 ST. Delen III. S. 325–327. N 517. 
49 �>4D>5=55 E<.: �. �. /=<=. �>67>D>4E><5 4>FO... %. 120. 
50 %<>?5=E><5 7D4<>FO XIII–XIV 65>>6. �., 1963. %. 25, 30, 35, 39, 44. 
51 �%$�. &. 25. %. 289–290; &. 8. %. 165–166; &. 12. %. 135, 138. 
52 �%$�. &. 4, G. 1. %. 510; &. 8. %. 202. 
53 �%$�. &. 4, G. 1. %. 447. 
54 �4> ?<E4? �. �. /=<=, «…6 MF>F ?5D<>4, ?>-6<4<<><G, 6>>5M5 =4<5G45FEO 

5OF>6>5 E5?<65=<5 F5D<<=>6 «5>OD<=» < «?>E44=<>», GF> E>D>L> E>7?4EG5FEO E 
?5D6>= G4EFLN ?D>F<F<D>64==>7> E>>5M5=<O, 6 >>F>D>= ?>E44=<>< ?D>F<6>?>EF46-
?ONFEO «6<FL<<»: /=<= �. �. �>67>D>4E><5 ?>E44=<><. %. 419. 

55 �%$�. &. 6, 6O?. 2. %F5. 246. 
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45=565: 74?<EL 6> 6>?44=>= >=<75 %>?>65F>>7> <>=4EFODO56 < 6 57> 
44==>= 7D4<>F5 %>?>65F>><G <>=4EFODN57. 

�O ?D<65?< E6545=<O > 6E5E FOEOF><E <7 �>?>?=5=<O > E?<-
E>G �, >D><5 �4E<?<O $54>FL<=4, – E<FG4F<O E =<< 4>EF4F>G=> E6>5-
>5D47=4. �<55FEO =5E>>?L>> 57> G?><<=4=<= 6 ?5F>?<EOE < 6E5744 6 
?4D5 E 5D4F>< �G>>=: ?D< MF>< 6 ?5F>?<EOE >=< <<5=GNFEO >4> �4-
E<?<= < �G>4 �E4>>6O 45F< �>?<=4DL<=O, 6 ?<EF>6OE >=<74E – >4> 
�4E<?<= < �G>4 �E4>>6O 45F< $54>FL<=O. �. �. /=<= >5NOE=<? MF> 
D47=><<5=>64=<5, ?D<654O ?5F>?<E=>5 E>>5M5=<5: «…>=O7L 65?<-
><= 65?5? … ?>E44=<>4< �E>>6E><< … EF4F< 6 $54>F<<=5 E5?5 
�E4>>6O 65=O �>?<=4DL<=4»58. �< 6 >4=>< <7 MF<E ?5F>?<E=OE 
E6<45F5?LEF6 �4E<?<= =5 =4764= FOEOF><<, 5>?55 F>7>, >= 74654><> 
5M5 F4>>6O< =5 O6?O5FEO 18.11.1475, F4> >4> �>?<=4DL<=O ?D< 
6EFD5G5 65?<>>7> >=O7O ?5D5G<E?5=O ED54< =5F<FG?>64==OE 5>OD < 
6<FL<E59 (7=4G<F, < �G>4 =5 5O? 5M5 ?>E44=<>><, => > =5< <765EF=>, 
GF> >= 5O? F4>>6O< 6 =>O5D5 1477 7.60). '5D57 =545?N ?>E?5 6EFD5G< 
(25.11) 5D4FLO ?>44NF 65?<>><G >=O7N 64?>5G =4 7D4556< < =4 E?5-
4GNM<= 45=L (26.11) GG4EF6GNF 6 55 D475>D561. �>E?54=<= D47 �4E<-
?<= E 5D4F>< G?><O=GFO ED54< 12 GEFD><F5?5= ?<D>6 6 G5EFL 65?<-
>>7> >=O7O – «�5=64DO 3 ?<D G �G>< 44 G �4E<?L4 G �E4>>6OE 45F5< 
�>?<=4DL<=4»62. %FD4==O< 745EL ?D54EF46?O5FEO F>, GF> 5D4FLO <>-
7GF 5OFL =5F<FG?>64==O<< 5>OD4<<, 6 F> 6D5<O >4> 6E5 >EF4?L=O5 
GEFD><F5?< ?<D>6, >D><5 EF5?5==>7> FOEOF>>7> �4E<?<O �E<D>6<G4, 
?> >L<5>5 =4764==>7> 6 ?5F>?<E< EF5?5==O< ?>E44=<>><63, O6?O-
NFEO ?>E44=<>4<<. �>MF><G <>6=> ?D54?>?>6<FL, GF> > MF><G 6D5-
<5=< �G>4 �E4>>6 G65 5O? <75D4= ?>E44=<>><, 4 �4E<?<= �E4>>6 – 
FOEOF><<. �?<7><< ?D<<5D>< <>65F E?G6<FL <75D4=<5 $><O �=4-
D556<G4 �GDOF=<>4 EF5?5==O< ?>E44=<>><64 ?>E?5 4D5EF4 < 6O-
EO?>< 6 �>E>6G (28.11) EF5?5==>7> ?>E44=<>4 �4E<?<O �=4=L<=4. 
�> =5746<E<<> >F 6D5<5=< <75D4=<O �4E<?<N �E4>>6<GG 6DO4 ?< 
G44?>EL ?>5O64FL =4 EF5?5=< FOEOF>>7>. 

�> 6E5< G65 ?D<6545==O< 6OL5 E6545=<O< > FOEOF><E, 6 F>< 
G<E?5 6 ?D46>< EF>?5F5 F45?. 2, 4>546<<, GF> <<55FEO ?> >4=>= ?5-
                                                 

56 �<55D7>= �. �. �5<765EF=O5 4>FO XV 6. // ���. �., 1983. �O?.  14. %. 188. 
57 ����. 7 306. %<. >><<5=F4D<=: /=<= �. �. �>67>D>4E><5 4>FO… %. 257. 
58 �%$�. &. 25. %. 317; &. 12. %. 180. 
59&4< 65. &. 6, 6O?. 2. %F5. 243. 
60 &4< 65. &. 25. %. 313. 
61 &4< 65. &. 6, 6O?. 2. %F5. 246–247. 
62 &4< 65. &. 25. %. 307; &. 6, 6O?. 2. %F5. 250. 
63 &4< 65. &. 25. %. 307; &. 6, 6O?. 2. %F5. 249. 
64 &4< 65. &. 25. %. 307: «�5=64DO 11 6 G5F65DF>> 65?<>><G >=O7N G44D<?< G5-

?>< $><4 EF5?5==>< ?>E44=<> 44 FOEOF>>< �4E<?5< �E<?>6 EO=N >F 6E57> 65?<>>-
7> �>647>D>44». 
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G4F< �<E4<?4 �=4D556<G4, &DGD4=4 .DL56<G4 < �4E<?<O �4>E<<>-
6<G465. �F<5F<< 5M5, GF> 7D4<>F4 ���� 7 326, 44F<DG5<4O 1470–
1478 77.66, E6<45F5?LEF6G5F, GF> FOEOF><= �4E<?<= <<5? 65=G 'EF<-
=LN: «%5 67O?N �>744=N �D<>?L<=N G6 'EF<=L< G FOEOG>>7> 65=< G 
�4E<?L565 10 DG5?56…». �> 65=>= >4>>7> FOEOF>>7> 5O?4 'EF<=LO, 
>EF45FEO =56OOE=5==O< – �. �. /=<= G>474? FD5E FOEOF><E: �4E<?<O 
�4>E<<>6<G4 (7 66), �4E<?<O �E<D>64 (7 39) < �4E<?<O $54>FL-
<=4 (7 40), => > =<< <>65F 5OFL ?D<G<E?5= < �4E<?<= �O5D55 
(7 45), >>F>DO=, >4> < 46>5 ?>E?54=<E, =4?<G5EF6G5F 6 �>?>?=5=<< 
> E?<E>G �. 

&5?5DL <O G65 <>65< GF65D644FL, GF> <4>E<<4?L=>5 <765EF-
=>5 =4< G<E?> >4=>6D5<5==> E>EGM5EF6GNM<E FOEOF><E D46=> 45-
6OF< <?< 6>EL<< 6 746<E<<>EF< >F F>7>, ?D<G<E?O5< <O $>4<>=4 
�>D>64 > FOEOF><< <?< =5F. �5=EF6<F5?L=>, 6> 6EFD5G5 65?<>>7> 
>=O7O �64=4 �4E<?L56<G4 6 =>O5D5 1475 7. ?D<=<<4NF GG4EF<5 8 FO-
EOF><E (<?< 7 557 GG5F4 $>4<>=4 �>D>64). �D><5 F>7>, 6 MF> 6D5<O 
74654><> <<55FEO 5M5 >4<= FOEOF><= – �4E<?<= �4>E<<>6<G, >>F>-
DO= 5O? EF5?5==O< 6 1471, 1472 < 1477 77. (E<. F45?. 2). �>=5G=>, 
6E>>D5 > MF<< FOEOF><< ?D<E>54<=<?<EL < $54>D &5?OF56 
(E<. F45?. 2), < �4E<?<= $54>FL<=, => <O, >>=5G=>, =5 <>65< GF-
65D644FL, GF> =5 ?D><7>L?> 5EF5EF65==>= G5O?< 6 FOEOF><E 4465 6 
EF>?L >>D>F><= ?D><56GF>> 6D5<5=<, < ?>MF><G =5 <>65< 46F><4-
F<G5E>< G65?<G<64FL G<E?> >4=>6D5<5==> E>EGM5EF6GNM<E FOEOF-
><E. 

�F4>, =4 >E=>64=<< F45?. 1 < 2 <O <>65< ?<LL GF65D644FL, 
GF> <7 37 = 13 + 24 <765EF=OE =4< FOEOF><E MF>7> 6D5<5=< =4 EF5-
?5=< ?>5O64?< 17 = 3 + 14 (6>?NG4O < />>64 �7=4FL56<G4 �>7L564) 
< >=< 74=O?< 6E57> 24 6D5<5==OE <=F5D64?4, E>>F65FEF6GNM<E 24 
EFD>>4< F45?. 1 < 2. �45EL <O =4<5D5==> =5 G>474?<, > >4><E 6D5-
<5==OE <=F5D64?4E <45F D5GL, <5> E>F<< F5?5DL >5EG4<FL 6>?D>E > 
ED>>5 ?D55O64=<O =4 EF5?5=< FOEOF><E, ?4<OFGO > F><, GF> 
�. �. /=<= 6O46<=G? G554<F5?L=GN 7<?>F57G > ?>?G7>4>6>< ?D55O-
64=<< =4 EF5?5=< ?>E44=<>>6 (=4G<=4O E 1421 7.). %>7?4E=> 57> 7<-
?>F575, ?>E44=<> <75<D4?EO =4 ?>?7>44 (6 D56D4?5–<4DF5 < 467GEF5–
E5=FO5D5) – MF>, >>=5G=>, =5 >7=4G45F, GF> >4<= < F>F 65 ?>E44=<> =5 
<>7 <75<D4FLEO =4 EF5?5=L =5E>>?L>> D47 6 D47=>5 6D5<O (F4><E ?D<-
<5D>6 =5<4?>: �<E4<? �64=>6<G <75<D4?EO =4 EF5?5=L ?> >D4==5= 

                                                 
65 /=<= �. �. �>F>6O5 ?5G4F< �D56=5= $GE<. �., 1970. &. 2: �>67>D>4E><5 ?5G4F< 

XIII–XV 66. %. 204. 7 610: «(�<)E4<?5 �=N4D556<G4 ?5G4FL FO(EOG>>7> =>6-
7>)D>G>>7>»; %. 228. 7 757: «?5G4FL 65?<>>7> �>67>D>4(4) ?5G4FL (F)DGD4(=4) 
NDL5(6)<G(4)»; /=<= �. �., �4=4G>>6 �. �. �>F>6O5 ?5G4F< �D56=5= $GE<... %. 196–197. 
7 6124: «…?5G4FL FOE(O)G>(>)7> =>67>D>G>(>)7> 64E<?LO <4>E<<(>)6(<)G4». 

66 /=<= �. �. �>67>D>4E><5 4>FO... %. 261. 
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<5D5 46464O; �D4=4E<= �EF4DL56<G – FD<64O; �64= �G><=<G – G5-
FOD564O) < 4465 46464O ?>4DO4 (�>D<E .DL56<G). �D><5 F>7>, 
<<5NFEO 464 4>>G<5=F4?L=OE ?>4F65D645=<O MF>= 7<?>F57O: ?>?G-
7>4>6>5 ?D55O64=<5 =4 EF5?5=< �<E4<?4 �64=>6<G4 (E<. F45?. 3 6 
EF4FL5 «�>67>D>4E><5 FOEOF><5. '. II») < �E4>4 �=4D556<G4 (E<. 
F45?. 1). �D46><>G5= 6>?D>E, <75<D4?<EL ?< =4 ?>?G7>4>6>= ED>> 
F4>65 < FOEOF><5, <?< >=< ?>-?D56=5<G 6O5<D4?<EL =4 7>4 6 D56-
D4?5–<4DF5. �4<=EF65==O= <765EF=O= =4< ?D<<5D 6O5>D4 =>6>7> 
EF5?5==>7> FOEOF>>7> =5 6 D56D4?5–<4DF5, 4 6 467GEF5–E5=FO5D5 E>-
45D6<FEO 6 F45?. 1 – D5GL <45F > E<5=5 �64=4 �G><=<G4 �=4=<5< 
%5<5=>6<G5<. �D4644, >4> E?54G5F <7 ?<EL<4 =5<5F><E >G?F>6 6 
�>67>D>45 6 �>?O64=L, ?>E?54=<= 5>?55 7>44 5O? FOEOF><< (>5 
�64=5 �G><=<G5 ?<LL E>474=>, GF> >= 5O? FOEOF><< 6 ?D>L?>< 7>-
4G). &4> GF> 4465 ?D< E<5=5 FOEOF>>7> 6 467GEF5–E5=FO5D5 G =4E =5F 
=< >4=>7> ?D<<5D4 ?>?G7>4>6>7> ?D55O64=<O =4 EF5?5=< FOEOF><E 
(6 >F?<G<5 >F ?>E44=<>>6). % 4DG7>= EF>D>=O, G =4E =5<4?> ?D<<5-
D>6 7>4<G=>7> (?>4DO4) ?D55O64=<O =4 EF5?5=< FOEOF><E (�G7L<4 
&5D5=FL56<G67, �=4=<O %5<5=>6<G, �<E4<? �=4D556<G68, &D<D>= 
.DL56<G69) < <<5NFEO ?D<<5DO E<5=O FOEOF><E 6 D56D4?5–<4DF5 
(�<<FD<O �4E<?L56<G4 =4 $54>D4 />>6?56<G4, �4D?4 %46<=<G4 =4 
�6D<<<O %5<5=>6<G4)70. �> =5F =< >4=>7> ?D<<5D4 ?D55O64=<O FO-
EOF>>7> =4 EF5?5=< (?>4DO4) ?<LL ?>?7>44. �D><5 F>7>, G<E?> >4=>-
6D5<5==> E>EGM5EF6GNM<E ?>E44=<>>6 ?>EF>O==> G65?<G<64?>EL < 
4>EF<7?>, E>7?4E=> �. �. /=<=G, 36 G5?>65> 6 >>=F5 ?5D<>44 =>67>-
D>4E>>= =5746<E<<>EF<, 6 F> 6D5<O >4> G<E?> >4=>6D5<5==> E>EG-
M5EF6GNM<E FOEOF><E =5 ?D56>EE>4<?> 8–9 G5?>65> 4465 6 >>=F5 
MF>7> ?5D<>44. &4><< >5D47><, ?D< <75D4=<< EF5?5==>7> ?>E44=<>4 
5O? 5>74FO= 6O5>D >4=4<44FGD, 4 ?D< <75D4=<< EF5?5==>7> FOEOF-
>>7> 6O5>D 5O? 4>EF4F>G=> E>G45= 4?O <E 74<5=O >464O5 ?>?7>44. 
�>MF><G <O ?>-?D56=5<G 5G45< ?D<45D6<64FLEO ?D54?>?>65=<O > 
=5<7<5==>EF< 7>4<G=>7> ED>>4 ?D55O64=<O =4 EF5?5=< FOEOF>>7>, 
?>>4 =5 ?>O6OFEO D47G<=O5 4>6>4O, >>F>DO5 6O=G4OF =4E ?5D5<5-
=<FL <=5=<5. 

�?O >>=F4 ?5D<>44 =>67>D>4E>>= =5746<E<<>EF< G =4E <<55FEO 
5M5 >4<= 646=O= ?<EL<5==O= <EF>G=<> – �>67>D>4E><5 ?<EF>6O5 
>=<7<, >>F>DO5 ?>76>?ONF =4< >F5=<FL D47<5DO 75<?56?445=<O =>6-
7>D>4E><E FOEOF><E. �<65 ?D<6545=O E6545=<O > >>?<G5EF65 >556, 
>>F>DO<< 6?445?< ?<5> E4<< FOEOF><5, ?<5> <E EO=>6LO, 5E?< E4<< 

                                                 
67 %<.: �4EE4?O7> �. �. �>67>D>4E><5 FOEOF><5. '. 2. &45?. 3. 
68 %<.: &4< 65. &45?. 2. 
69 %<.: &4< 65. &45?. 2. 
70 %<.: &4< 65. &45?. 1. 
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FOEOF><5 =5 4>6<?< 4> 5>ODE>>7> 6O6>44 (EO=>6LO 6 E?<E>5 6O45-
?5=O >GDE<6><; >>?<G5EF6> >556 G>474=> 6 >DG7?OE E>>5>4E): 

%5?575=56 �<E4<? �4FD556 EO= (347), �4E<?<= �E<?>6 (240), 
&5?OF56 �=4D5= �E4>>6 (188), �5D45=56 �<E4<? (185), $54>FL<= 
�4E<?<= �E4>>6 EO= (160), &5?OF56 $54>D �G><= (154), &5?OF56 
�4FD5= �46?>6 EO= (142), �E<? �4>E<<>6 (130), %4DE><= %F5?4= 
&DGD4=>6 EO= (96), �>D>6 $>4<>= (35), �4E<?<= �4>E<<>6 (10), �<-
E4<?>6O �D<4O 44 �64L>> �?D5DL56O (2). 

�>=5G=>, <O =5 <>65< GF65D644FL, GF> 6E5 G>474==O5 75<?5-
6?445?LFO O6?ONFEO F5<< E4<O<< FOEOF><<< (<?< EO=>6LO<< FO-
EOF><E), > >>F>DOE D5GL L?4 6OL5, => <O GF65D6445<, GF> =<>4><E 
4DG7<E 75<?56?445?LF56 E F5<< 65 E4<O<< <<5=>64=<O<< 6 ?<EF>-
6OE >=<74E =5F. 'F> >4E45FEO >>?<G5EF64 >556, F> 44==O5 ?> ?5D-
6><G («EF4D><G») ?<EL<G, >>F>DO5 5O?< 5O =4<5>?55 ?>>474F5?L=O, 
=5 6E5744 ?D<6>4OFEO 6 ?<EF>6OE >=<74E, F4> GF> ?D<E>4<FEO >5N5-
4<=OFL 44==O5 < ?5D6>7>, < 6F>D>7> ?<EL<4. �D< MF>< >5N54<=5=-
=O5 44==O5 <O >>DG7?O5< 4> F5?OE G<E5?, <5> >>?<G5EF6> >556 ?> 
?5D6><G ?<EL<G 6E5744 5O?> F5?O< G<E?><, 6 >F?<G<5 >F 6F>D>7> 
?<EL<4. �44> F4>65 GG5EFL, GF> =4L< 44==O5 =5?>?=O 6 E<?G F>7>, 
GF> 4>L54L<5 4> =4L57> 6D5<5=< ?<EF>6O5 >=<7< E>45D64F ?D>-
?GE><. �D><5 F>7>, =44> GG<FO64FL, GF> >=< >F=>EOFEO > ?5D<>4G, 
>>744 G65 ?D><7>L?4 4564?L64F<O E4<>7> F<FG?4 FOEOF>>7>. &5< =5 
<5=55 =4 >E=>64=<< ?D<6545==OE 44==OE <>6=> E>474FL, GF> FO-
EOF><5 74654><> =5 ?D<=44?564?< > G<E?G >DG?=5=L<E =>67>D>4-
E><E 75<?56?445?LF56, 6?445NM<E >F ?>?GFOEOG< 4> 46GE FOEOG 
>556, < 4465 =5 6E5E FOEOF><E <>6=> ?D<G<E?<FL > >DG?=O< 75<-
?56?445?LF4< (6?445NM<E 5>?55 G5< E>F=5= >556). 

�5EG4<< F5?5DL EGM=>EFL F5D<<=4 «EF4DO= FOEOF><=», >>F>-
DO= ?>O6<?EO 6 =5>>F>DOE =>67>D>4E><E 7D4<>F4E ?>E?5 6>7=<>=>-
65=<O >>??5>F<6=>7> FOEOF>>7>, E>FO < E> 7=4G<F5?L=O< >?>744-
=<5<. &4> >4> F5D<<=O «EF4DO= FOEOF><=» < «EF4DO= ?>E44=<>» 
G?>FD55?ONFEO ?4D4??5?L=>, F> <O =4?><=<<, GF> ?>E?54=<= F5D-
<<= �. �. /=<= E6O7O64? E EGM5EF6>64=<5< >E>5>= 7DG??O «?5D65=-
EF6GNM<E» ?>E44=<>>6, >F?<G=>= >4> >F 6E5E ?>E44=<>>6, F4> < >F 
6E5E ?>E44=<>>6, ?>5O646L<E =4 EF5?5=<. �>?55 F>7>, �. �. /=<= 
4>?GE>4? F>645EF6> ?>=OF<= «EF4DO= ?>E44=<>» < «7?46=O= >>=-
G4=E><= ?D54EF46<F5?L»71. �> 6 >F?<G<5 >F ?>E44=<>>6, E>EF46 >>F>-
DOE D57>> D4EL<D<?EO > <><5=FG ?5D6>7> ?>O6?5=<O F5D<<=4 «EF4-
DO= ?>E44=<>» (1423), <O =5 <>65< GF65D644FL MF>7> > FOEOF><E, 
>4=>6D5<5==>5 G<E?> >>F>DOE 6E5744 5O?> <4?> 6 ED46=5=<< E G<E-
?>< ?>E44=<>>6 (4465 6 >>=F5 ?5D<>44 =>67>D>4E>>= =5746<E<<>EF< 

                                                 
71 /=<= �. �. �>67>D>4E><5 ?>E44=<><. %. 391–393. 
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<O =5 <>65< =4EG<F4FL 5>?55 8–9 FOEOF><E). �>MF><G 6O45?5=<5 <7 
<4?>7> G<E?4 FOEOF><E 5M5 >E>5>= 7DG??O «?5D65=EF6GNM<E» FO-
EOF><E =4< ?D54EF46?O5FEO <4?>65D>OF=O<. �E?< <O F5?5DL ?>EF4-
D45<EO 6OOE=<FL, 6 >4><E 7D4<>F4E <E?>?L7>64?<EL F5D<<=O «EF4-
DO= ?>E44=<>» < «EF4DO= FOEOF><=», F> >5=4DG6<< E?54GNMGN 74-
>>=><5D=>EFL. -F< F5D<<=O 6E>4OF 6 D>D<G?OD 6E5E <765EF=OE 4>-
7>6>D=OE 7D4<>F �>67>D>44 E> 6E5<< 74=75=E><<< 7>D>44<<: 
«?D<5E4?< ?>E?O … > ?>E44=<>G … < > EF4DO< ?>E44=<>4<, > FO-
EOF>><G … < > EF4DO< FOEOF><<» (<7 D>D<G?OD4 <O ?D<6>4<< 
F>?L>> F>, GF> >F=>E<FEO > ?>E44=<>4< < FOEOF><<; 745EL < 44?55 
<O D4EE<4FD<645< F>?L>> 7D4<>FO =5 D4=55 1423 7.): ���� 7 62 
(1423 7.), 7 64 (1434 7.), 7 67 (1436 7.), 7 72 (1448 7.), 7 76 
(1466 7.), %>D.- 65. %. 331–332. 7 1 (1472 7.)72. �4<=EF65==O< <E-
>?NG5=<5< O6?O5FEO 7D4<>F4 ���� 7 74 (1450 7.): «…> ?>E44=<>G 
… < >> 6E5< ?>E44=<>4< =>67>D>4E><<, > FOEOF>><G … < >> 6E5< 
FOEOF><< =>67>D>4E><<», 745 =4 <5EF5 E?>6 «EF4DO5 ?>E44=<>< < 
FOEOF><5» EF>OF «6E5 ?>E44=<>< < FOEOF><5». �EF4?L=O5 =>67>D>4-
E><5 7D4<>FO, 745 <E?>?L7GNFEO F5D<<=O «EF4DO= ?>E44=<>» < 
«EF4DO= FOEOF><=», ?D<6545=O =<65: 

1) «…?>E44=<> … < 6E< EF4DO< ?>E44=<>O, < FOEOFLE>>< … < 
6E< EF4DO< FOEOFLE><<» – ���� 7 95 (1450 7.), 64?>64==4O 7D4-
<>F4 &D><F5-%5D7<56G <>=4EFODN;  

2) «…>F ?>E44=<>4 EF5?5==>7> … < >F 6E5E EF4DOE ?>E44=<-
>>6, < >F FOEOF>>7> EF5?5==>7> … < >F 6E5E EF4DOE FOEOF><E» – 
���� 7 21 (1461 7.), 7D4<>F4 65?<>><G >=O7N �4E<?<N �4E<?L5-
6<GG; 

3) «…?>E44=<>G EF5?5==><G … < EF4DO< ?>E44=<>4<, FOEOF-
>><G EF5?5==><G < EF4DO< FOEOF><<» – ����.  7 96 (1468 7.), 64-
?>64==4O 7D4<>F4 %>?>65F>><G <>=4EFODN; 

4) «…>F ?>E44=<>4 EF5?5==>7> … < >F 6E5E EF4DOE ?>E44=<-
>>6, < >F FOEOF>>7> EF5?5==>7> … < >F EF4DOE FOEOF><E» – ����. 
7 98 (1471 7.); 7D4<>F4 �6<=E>>= 75<?5; 

5) «?>E44=<> EF5?5==O< … < EF4DO< ?>E44=<><, FOEOF><< 
EF5?5==O< … < EF4DO< FOEOF>O<» – ����. 7 101 (1476 7.), 64?>-
64==4O 7D4<>F4 &D><F5-%5D7<56G <>=4EFODN. 

�DG7<5 ?D<<5DO 4>EF4F>G=> >7D4=<G5==>7> G?>FD55?5=<O 
MF<E F5D<<=>6 =4< =5<765EF=O. �N5>?OF=> F4>65 >F<5F<FL, GF> 6 
7D4<>F4E (=5 4>7>6>D=OE) >F <<5=< 6E5E 74=75=E><E 7>D>4>6 D>D-
<G?OD 44D5E4F4 <=>= (=<65 <O 44D5E4F ?D<6>4<< ?>?=>EFLN): 

1) «…7>E?>4<=G ?>E44=<>G, FOEOF>><G, %>65FG (rade) < 6E5<G 
�5?<>><G �>67>D>4G» – LEKUB 1. Bd 10, 7 508 (1448 7.); 

                                                 
72 �>E?54=OO 7D4<>F4 – >?4E=4O, => 55 D>D<G?OD F>F 65. 
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2) «…7>E?>4<=G 4DE<5?<E>>?G �5?<>>7> �>67>D>44 < �E>>64, 
7>E?>4<=G ?>E44=<>G, FOEOF>><G, %>65FG (rade) < 6E5<G �5?<>><G 
�>67>D>4G» – LEKUB 1. Bd 10, 7 631 (1449 7.);  

3) «…4DE<5?<E>>?G �D<<<N, ?>E44=<>G < EF4DO< ?>E44=<-
>4<, 5>OD4< < 45FO< 5>ODE><<, FOEOF><< < EF4D>EF4< >G?5G5E><< < 
>G?F4< < 45FO< >G?5G5E><< < 6E5<G �5?<>><G �>67>D>4G» – HR II. 
Bd 4, 7 181 (1453 7.); 

4) «…?>E44=<>4< < FOEOF><< �5?<>>7> �>67>D>44 < EF4D>E-
F4< >G?5G5E><<» – HR II. Bd 7, 7 360 (1476 7.). 

%N44 65 4>546<< 4>7>6>D=GN 7D4<>FG �47<<<D4 E �>67>D>-
4>< (����. 7 77): «…4>>>=G4? <<D … E ?>E44=<>< =>6>7>D>4F-
><<<, < E FOEOF><<<» (1471 7.). 

�< 6 >4=>< <7 ?D<6545==OE ?D<<5D>6 =5F «EF4DOE FOEOF><E» 
< 4465 6 FD5FL5< ?D<<5D5 =4 F>< <5EF5, 745 5EF5EF65==> 5O?> 5O 
>6<44FL «FOEOF>><G < EF4DO< FOEOF><<» (?> 4=4?>7<< E «?>E44-
=<>G < EF4DO< ?>E44=<>4<»), EF><F ?D>EF> «FOEOF><<»73. &5< 5>?55 
=4< =5 <765EF=O ?D<<5DO <E?>?L7>64=<O MF<E F5D<<=>6 =< 6 >4><E 
4DG7<E 7D4<>F4E, G<E?> >>F>DOE 4>EF4F>G=> 65?<>> (6> 6E5E MF<E 
7D4<>F4E < «?>E44=<>», < «FOEOF><=» 6OEFG?4NF 6 54<=EF65==>< 
G<E?5, F. 5. >4> EF5?5==O5): 

����. 7 63 (1431 7.), 7 66 (1436 7.), 7 69 (1436–38 77.), 7 68 
(1439 7.), 7 71 (1441 7.), 7 70 (1441–1442 77.), 7 73 (1448 7.), 7 22 
(1456 7.), 7 26 (1471 7.); ST. Delen. 7 512/1 (1468 7.), 7 512/2 
(1468 7.); LEKUB 1. Bd 7, 7 261 (1424 7.), 7 346 (1425 7.), 7 526 
(1426 7.); LEKUB 1. Bd 8,  7 974 (1435 7.); LEKUB 1. Bd  9, 7 827 
(1442 7.). 

� F> 65 6D5<O EF><F >F<5F<FL, GF> 4> 1423 7., E>FO < D54>>, => 
6EFD5G4NFEO 6 D>D<G?OD5 7D4<>F «?>E44=<><» < «FOEOF><5» 6> 
<=>65EF65==>< G<E?5 (?D<6545< G5FOD5 ?D<<5D4 – 464 <7 =>67>D>4-
E><E 7D4<>F 6 .DL56 < 464 <7 =5<5F><E 7D4<>F 6 �>67>D>4): 

1) «…>F ?>E44=<>4 …, >F FOEOF>>7> …, >F 6E5E ?>E44=<>>6, >F 
6E5E FOEOF><E» – ����. 7 48 (1405 7.); 

2) «…>F ?>E44=<>4 … < >F 6E5E ?>E44=<>>6, >F FOEOF>>7> … < 
>F 6E5E FOEOF><E» – ����. 7 61 (1421 7.); 

3) «…4>5D> 74>D>6L5 … < ?>E44=<>>< < FOEOG>O<» – �4?>74. 
7 3 (1409 7.); 

                                                 
73 -F> ?>>4 54<=EF65==O= <765EF=O= =4< ?D<<5D, 745 «EF4DO< ?>E44=<>4<» =5 

E>>F65FEF6GNF «EF4DO5 FOEOF><5». �F<5F<< F4>65 O6=>5 ?D>F<6>?>EF46?5=<5 6 
MF>< D>D<G?OD5 ?>E44=<>4 >4> 5>ODE>>7> ?D54EF46<F5?O < FOEOF>>7> >4> ?D54EF4-
6<F5?O >G?5G5EF64. 

74 �4?> %. �. �>6O5 7D4<>FO > =>67>D>4>-?E>>6E><E >F=>L5=<OE E �D<54?F<-
>>= 6 XV 6. // �EF>D<G5E><= 4DE<6. 1956. 7 1. %. 232–234. 
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4) «…< ?>E44=<>4<, < FOEOF><<, < 4>5DO< ?N4O< < 6E5< =>6-
7>D>4E><< G5D=O< ?N4O< (swarthevede)»75 – LEKUB 1. Bd 4, 7 1797 
(1409 7.). 

�>E?54=<5 G5FOD5 ?D<<5D4 ?>>47O64NF, GF> ?>E?5 6>7=<>=>-
65=<O >>??5>F<6=OE ?>E44=<G5EF64 < FOEOF>>7> ?>O6<?4EL F5=45=-
F<O (E>FO < 65EL<4 E?454O) <E?>?L7>64=<O 6 7D4<>F4E 6 4>?>?=5=<5 > 
«?>E44=<>G» < «FOEOF>><G» ?4D «6E5 ?>E44=<>< – 6E5 FOEOF><5» < 
«?>E44=<>< – FOEOF><5». �>E?5 EGM5EF65==>7> G65?<G5=<O G<E?4 
?>E44=<>>6 (=> =5 FOEOF><E) MF4 F5=45=F<O ?D>4>?645F E>ED4-
=OFLEO, E>FO < =5 ?D<>5D5F45F L<D>>>7> E4D4>F5D4. � G>474==O< 
?4D4<, >>F>DO5 F4>65 >EF4NFEO, 4>546?ONFEO ?4DO «EF4DO5 ?>E44-
=<>< – EF4DO5 FOEOF><5», «6E5 EF4DO5 ?>E44=<>< – 6E5 EF4DO5 FO-
EOF><5» < 4465 6EFD5F<?4EL >4<= D47 ?4D4 «EF4DO5 ?>E44=<>< – FO-
EOF><5». �E5 MF< ?D<<5DO, >4> =4< >465FEO, ?>76>?ONF FD4>F>64FL 
F5D<<=O «EF4DO5 ?>E44=<><» < «EF4DO5 FOEOF><5» 6 E4<>< 5EF5EF-
65==>< E<OE?5: «?D56=<5 ?>E44=<><» < «?D56=<5 FOEOF><5», F> 
5EFL F5, >>F>DO5 ?D5645 74=<<4?< EF5?5=L ?>E44=<>4 < FOEOF>>7>. � 
F4>>< E<OE?5 FD4>FGNFEO MF< F5D<<=O < 6 E?>64D5 %D57=56E>>7>76. 
� ?>445D6>G F4>>= FD4>F>6>< <>6=> ?D<65EF< ?D<<5DO < <7 ?E>>6-
E><E 7D4<>F: «…?>E44=<>< ?E>>6E>>< EF5?5==O< < EF4DO5 ?>E44-
=<>< < EO=>65 ?>E44=<GL<» (����. 7 338. 1477 7.); «…?>E44N=<>< 
?E>>6NE><5, < EF5?5=L=<><, < EF4D<5 ?>E44=<><, < EO=>65 ?>E44=<-
GL<» (����. 7 339. 1480 7.), 745 O6=> 6E5 ?>E44=<>< 45?OFEO =4 
EF5?5==OE (>>F>DOE 6 �E>>65 5O?> =5E>>?L>>) < EF4DOE (F> 5EFL 
?D56=<E). �>546<< 5M5 E6<45F5?LEF6> �E>>6E>>= ?5F>?<E<: 
«…44L4 <<N =4 65G5 … �4F>GF<=G 75<?N, 57> ?D44544 �564F<=> 
44=L5 ?D56=57> ?>E44=<>4 ?E>>6E>>7> EF4D>7>».  

�>E?54=<= EN65F, >>F>DO= <O E>F<< >5EG4<FL, E6O74= E 45O-
F5?L=>EFLN FOEOF>>7> >4> 7?46O EG44. � =4G4?5 MF>= 45OF5?L=>EF< 
(6F>D4O ?>?>6<=4 %III 6., =<>4><E 5>?55 D4==<E E6<45F5?LEF6 ?>>4 
=5 >5=4DG65=>) <O G65 ?<E4?< 6 '. I EF4FL<77. �> 6E5 <765EF=O5 
?D<<5DO F4>>= 45OF5?L=>EF< E6O74=O E D4EE<>FD5=<5< >>=D?<>F>6 
=>67>D>4F56 E <=>75<F4<<. � F4>>= 65 E<FG4F<< <O =4E>4<<EO < 6 
44?L=5=L5< (6 %IV < %V 66.). %>FO < �>67>D>4E>4O EG4=4O 7D4<>F4 
(1471): «� FOE5F>><G EG4<FL E6>= EG4N», < �>7>6>D=4O 7D4<>F4 �4-
7<<<D4 E �5?<><< �>67>D>4>< (1471): «� 6> 6?44OG5=L EG4N < 6 
FOEOF>>7>, 4 6 F> EO F>55 =5 6EFG?4F<» ?>4F65D644NF =4?<G<5 >E>-

                                                 
75 �>?NG5=<5 G5D=OE ?N45= 6 D>D<G?OD 44D5E4F4 >F =5<5F><E 7>D>4>6 6 �>67>-

D>4 6EFD5F<?>EL =4< 54<=>64O. 
76 %D57=56E><= �. �. �4F5D<4?O 4?O E?>64DO 4D56=5DGEE>>7> O7O>4. %�5., 

1903. &. 3. %. 499. 
77 �4EE4?O7> �. �. �>67>D>4E><5 FOEOF><5. '. I // ��%. 2008. �O?. 11 (21). 

%. 42–46. 
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5>7> EG44 FOEOF>>7> < =5F =<>4><E >E=>64=<= EG<F4FL, GF> FOEOF-
><= =5 GG4EF6>64? 6 D475<D4F5?LEF65 >>=D?<>F>6 =>67>D>4F56 <5-
64G E>5>=, => F4>>6OE ?D<<5D>6 G =4E =5F < ?>MF><G <O 6O=G6-
45=O >7D4=<G<FLEO 6OOE=5=<5< 57> D>?< 6 >>=D?<>F4E =>67>D>4F56 
E <=>75<F4<<. %>5EF65==>, <O E>F<< ?>=OFL, >4><5 >>=>D5F=> 45?4 
?>4?564?< EG4G F>?L>> FOEOF>>7>. 

�45EL =4< ?D54EF46?O5FEO 5EF5EF65==O< =4?><=<FL 6>?NG4N-
M<5 GG4EF<5 FOEOF>>7> ?>?>65=<O �D>5>F4 <<D=>7> F>D7>6>7> 4>-
7>6>D4 1268 7., ?D54?>65==>7> =5<5F>>= EF>D>=>=, < �>7>6>D=>= 
7D4<>FO �>67>D>44 E �N55>>< < �>FE><< 55D57>< > F>D7>6?5 < EG45 
1269 7., >>F>DO5 <O G65 ?D<6>4<?< 6 '. I EF4FL<78: «…=<>4><5 7?4-
L4F4< (praecones), >>F>DO5 =47O64NFEO 5<D<G< (schelke), =5 4>?6=O 
6EFG?4FL 6 �5<5F><= < �>FE><= 46>DO; 4 ?D<EF46 FOEOF>>7> (nuntius 
ducis) <>65F 6EFG?4FL 6> 46>D. �E?< DGEE><= ?D57D5L<F (deliquerit) 
?D>F<6 7>EFO, F> 5G45F E>>5M5=> FOEOF>><G < EF4D>EF5 =>67>D>4-
F56, >>F>DO5 45?> G?44OF (complano) … E>7?4L5=<O (placita) <564G 
7>EFO<< < DGEE><<< 4>?6=O ?D><EE>4<FL 6> 46>D5 E6OF>7> �>4==4 
?5D54 FOEOF><< < EF4D>EF>= =>67>D>4E><<<, < =5 ?5D54 >5< <=O<». 

� E?GG45 E?>D4 ?>F<4=>6 E 7>EFO<<, «4 =5 E<>7GF >=< ?><<-
D<FLEO, <4F< << =4 EG4 ?5D54 FOEOF><< < ?5D54 =>67>D>4F4<< =4 
46>D E6OF>7> �64=4». �E?< =5<5F <?< 7>F 744>?645F 6 �>67>D>45, F> 
«=< 5<D<G4 (schelke) > =<< =5 ?>EO?4FL, =< 74 >4564G <E =5 E64F4FL, 
4 >464GN EF>D>=G FD55G5F ?D<EF46 FOEOF>>7> (hertogen bode). … � 
5G45F EE>D4 <564G =5<F4<< < =>67>D>4F4<<, >>=G4FL EE>DG =4 46>-
D5 E6OF>7> �64=4 ?5D54 ?>E44=<>><, FOEOF><< < >G?F4<<. � 5G45F G 
7<<=<E < G ?5F=<E 7>EF5= 45?> 4> EG44, F> >>=G4FL << MF> 45?> ?5D54 
FOEOF><<, EF4D>EF4<< < =>67>D>4F4<<».  

�>?>?=<< F5?5DL MF< ?>?>65=<O E6<45F5?LEF64<< <7 4DG7<E, 
5>?55 ?>74=<E 4>>G<5=F>6: 

1. �E?< DGEE><= ?D<G<=<F =4E<?<5 =5<FG, F4> GF> 45?> >>E-
=5FEO 57> E65FE>>= G5EF<, <?< E<?L=> ?D>6<=<FEO ?D>F<6 46>D4, F> 
=4 MF> 4>?6=> 64?>64FLEO EF4D>EF4< < FOEOF>><G. �E?< F>744 =5<-
F4< =5 44EFEO G4>6?5F6>D5=<O <?< E?D4654?<6>EF<, F> =5<FO <>7GF 
74?D5F<FL [MF><G] DGEE>><G 6EFG?4FL 6> 46>D F5?O= 7>4 <, >D><5 
F>7>, 4>?6=O 5G4GF ?<EL<5==> <7?>6<FL 57> ?D>6<==>EFL, ?> ?D<-
G<=5 >>F>D>= >= ?<L<?EO ?D464 6EFG?4FL 6> 46>D79. 

2. �4=> <7 FD55>64=<= =5<5F><E >G?F>6 6 �>67>D>45: <5EF> 
F>D7>6>7> EG455=>7> D475<D4F5?LEF64 4>?6=> 5OFL 6> 46>D5 %6. 
�64=4 < =<745 5>?LL5 ?5D54 FOEOF><< < 46G<O EF4D5=L<=4<< (sen-
ioribus) =5<5F><<<80. 
                                                 

78 �4EE4?O7> �. �. �>67>D>4E><5 FOEOF><5. '. I. %. 45–46. 
79 &4?L �. &D5FLO �>67>D>4E>4O E>D4 (>>. 1325 7.). �., 1905. %. 37, § 56. 
80 HUB II, 7 569, ?. 8 (1335 7.). 
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3. �4?55, E?GG<FEO >4>>=-?<5> D474>D <564G =5<F5< < DGE-
E><<, F4> GF> =5<5F 4>?65= <4F< F5?>64FL >D5EF =4 7D4<>F5 ?5D54 
FOEOF><< E> EF4D>EF4<<; 6>7<>6=>, 5<G =<>4>>= 6<=O =5 ?D54NO6-
?5=>, F4> GF> 5<G 4>?6=> 5OFL ?>76>?5=> E6>5 45?> =4?<E4FL E E>-
7?4E<O < >4>5D5=<O EF4D>EF, >F E6>57> <<5=< < E6>57> ?D>F<6=<>4, 
FOEOF>><G < >F <<5=< EF4D>EF MF>7> 7>44 4>?6=> F> =4?<E4==>5 ?>-
?>6<FL 6 EG=4G> %6. �5FD481. 

4. �M5 G =4E 5O?> <=>7> 64?>5, GF> =5<F4< =5 6>7445FEO 
E?D4654?<6>EFL, ?>E>>?L>G >>744 DGEE><= >56<=O5F ?5D54 FOEOF><< 
=5<F4, F> =5<5F =5 <>65F >F65EF< >F E55O >56<=5=<5 ?> E6>5<G ?D4-
6G, F5?GO >D5EF. �>744 =5<5F 7>6>D<F, GF>5O DGEE><= F5?>64? >D5EF, 
5E?< F>F =5 E>G5F MF>7> 45?4FL, =5<5F 4>?65= ?D<7=4FL E6>N 6<=G < 
>F44FL ?D<G<F4NM55EO. �E?< 65 >= =5 E>G5F, FOEOF><= 65?<F 5<G E 
DGEE><< <4F< =4 ?D465682. 

5. %4<O5 5>?LL<5 [=5?D<OF=>EF<] <O F5D?<< >F G?<FO 
%6. �<E4<?4, >E>55==> [>>744] 6 ?D>L?>< 7>4G 5O? FOEOF><= ?> 
<<5=< �64= �G><=<G. �= =5E?D4654?<6> ?D<EG644? =5<F56 > G??4-
F5 6OE>><E LFD4D>6, > G5< �4<, 65D>OF=>, G65 ?<E4?<83. 

6. �>744 6> 6D5<O =>67>D>4E>>-74=75=E>>7> >>=D?<>F4 1421 7. 
745>?5? =5<5F><= E6OM5==<> 6 �>67>D>45, F> «<O [=5<5F><5 >G?-
FO] ?>E?4?< >G?F>6 > FOEOF>><G, 4 F4>65 E>4<?< > =5<G E4<<, ?D>-
E<?<, GF>5O >= D47D5L<? >F?D46<FL E6OM5==<>4 [4><>=]; >= MF>7> 
=5 ?>65?4? D47D5L<FL»84. 

�4> 6<4<<, FOEOF><= D475<D4? =5 F>?L>> F>D7>6O5 E?>DO <5-
64G <=>75<F4<< < =>67>D>4F4<<, => < 45?4 D47=>7> D>44 (EE>DO 
?>F<4=>6 E 7>EFO<<, >E>>D5?5=<5 G5EF<, D47D5L5=<5 =4 6O574), F4> 
GF> EG4 FOEOF>>7> 6DO4 ?< 6>7<>6=> E6>4<FL > F>D7>6><G EG4G, >>-
F>DO=, 6<4<<>, O6?O?EO ?<LL E>EF46=>= G4EFLN EG44 FOEOF>>7>. 
%>>D55 6E57>, >= D475<D4? D47?<G=O5 45?4, =5 =>EOM<5 «G7>?>6-
=>7>» E4D4>F5D4 (G5<=EF6>, D4=5=<5 <, 5OFL <>65F, GF>-?<5> 5M5) < 
74FD47<64NM<5 <=F5D5EO ?<LL >F45?L=OE «D<7<G5E><E ?<F». � 
D475<D4F5?LEF65 65 >DG?=OE 45?, 745 ?5D5E5>4?<EL <=F5D5EO �>67>-
D>44 < =5<5F><E >G?F>6, <?< 45? «G7>?>6=>7>» E4D4>F5D4 FOEOF><=, 
5E?< < ?D<=<<45F GG4EF<5, F> ?<LL >4> >4=> <7 45=EF6GNM<E ?<F 
6<5EF5 E ?>E44=<>>< < (G4EF>) 6?44O>>=. �D<6545< ?D<<5DO F4><E 
E<FG4F<=:  

                                                 
81 Schluter W. Die Nowgoroger Schra in sieben Fassungen vom XIII bis XVII Jahr-

hundert. Dorpat, 1911. %F4FLO 121 V E>DO (1392 7.) (?5D56>4 �. -. �?5==5=55D74). 
82 HR II–1. 7 588 (?5D56>4 <7 >=<7< %>64=DE �. $., $5D4<=4=4 %. �. �4=74 < 

�>67>D>4: O7O>>6O5 4E?5>FO <EF>D<G5E><E >>=F4>F>6. �., 2002. %. 294. 7 295). 
83 %<. E=>E>G 25. 
84 HR I–7. 7 312 (?5D56>4 �. -. �?5==5=55D74). 
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1. �>744 EF4D>EFO G?<FO %6. �<E4<?4 >56<=<?< ?D<>47G<>4 
�>FE>>7> 46>D4 6 F><, GF> >= G>D4? <E 75<?N (?D< GEF4=>6>5 =>6OE 
6>D>F �>FE>>7> 46>D4 >4=4 <7 <>EF>6OE ??4E 5O?4 >5F5E4=4 ?D<-
<5D=> =4 L<D<=G ?44>=<), F> 4?O D475<D4F5?LEF64 >>=D?<>F4 5O?< 
?D<7?4L5=O ?>E44=<> < FOEOF><=, ?D<G5< ?>E44=<> >5O74?EO >5> 
6E5< 4>?>6<FL �>67>D>4G < 5?<E>>?G85. 

2. �5<5F>>5 >G?5G5EF6> 6 �>67>D>45 64?G5FEO, GF> «<< 74-
?D5M5=> 5?<E>>?><, ?>E44=<>4<<, FOEOF><<< < 6E5< �>67>D>4>< 
?D>4464FL <?< ?>>G?4FL [=4 F5DD<F>D<<] ?5D54 E6><< 46>D><, 4 F4>-
65 E>4<FL ?> 7>D>4G 44?LL5 >>D5EF=>EF< E6><E 46>D>6»86. 

3. �5D57>6>DO E =5<5F><<< >G?F4<< > 74?D5F5 F>D7>6?< 6>E-
>>< E ?D<<5EO<< 654GF 6?44O>4, =4<5EF=<> 65?<>>7> >=O7O, [?>E44-
=<>]87, FOEOF><=, EF4D>EF4 >G?5G5E><=. 

4. �<EL<> E FD55>64=<5< >F<5=O =>6OE 7?>G?>FD55?5=<= 6 
F>D7>6?5 <5E>< >F <<5=< �4=7O =4?D46?O5FEO ?>E44=<>4< < FOEOF-
><< �5?<>>7> �>67>D>44 < >G?5G5E><< EF4D>EF4<88. 

5. � GD57G?<D>64=<< ?>E?54EF6<= 4D4>< <564G =5<F4<< < 
DGEE><<<, >>744 >4<= DGEE><= 5O? G5<F, ?D<=<<4NF GG4EF<5 65G5-
6O5 ?D54EF46<F5?<, FOEOF><= < ?>E44=<>89. 

�>=5G=>, F>?L>> 7=4>><EF6> E> 6E5<< <<5NM<<<EO 6 D4E?>-
DO65=<< <EE?54>64F5?5= 4>>G<5=F4<<90 (<?< E>FO 5O E 4>EF4F>G=> 
>DG?=>= <E 4>?5=) ?>76>?<?> 5O 7>D474> G65D5==55 6OOE=<FL D>?L 
FOEOF>>7> E>FO 5O 6 F>= 55 G4EF<, >>F>D4O >F=>E<FEO > =>67>D>4E>>-
=5<5F><< 674<<>>F=>L5=<O<. � E>64?5=<N, MF< 4>>G<5=FO =5 <7-
44=O =< =4 >4>>< <7 D4E?D>EFD4=5==OE E>6D5<5==OE O7O>>6, 4 GF5-
=<5 >D<7<=4?>6 4>EFG?=> ?<LL >G5=L D54>><G <EE?54>64F5?N. �>-
MF><G 5>?55 ?>?=>5 (4 =5 EF>?L >FDO6>G=>5, >4> G =4E) 6OOE=5=<5 
MF>= D>?< ?D<E>4<FEO >EF46<FL 5G4GM<< <EE?54>64F5?O<. %>>?L 
<=>7> <>7GF =4< 44FL MF< 4>>G<5=FO, ?>>47O64NF F5 FD< ?<EL<4 
=5<5F>>= >G?5G5E>>= >5M<=O 6 �>67>D>45 5GD7><<EFDG < %>65FG 
7. $565?O, >>F>DO5 ?D<6545=O 6 �D<?>65=<OE. 

�<EL<4 MF< 5O?< ?>4>5D4=O E F5?LN GF>G=5=<O D>?< FOEOF-
>>7> 6 EF>?>=>65=<OE =5<5F><E >G?F>6 6 �>67>D>45 E =>67>D>4E>>= 
45=EF6<F5?L=>EFLN. � >4> =4< >465FEO, ?D<<5DO D475<D4F5?LEF64 

                                                 
85 %<. E=>E>G 25. 
86 HR II – 4. 7 316, § 8 (1455 7.) (?5D56>4 �. -. �?5==5=55D74). 
87 ����. 7 41 (1342 7.). %?>6> «?>E44=<>» >FEGFEF6G5F 6 7D4<>F5, => ED54< 

?<F, ?D<65E<6L<E > 7D4<>F5  E6>< ?5G4F<, <<55FEO ?5G4FL ?>E44=<>4. 
88 HR II – 7. 7 360 (1476 7.).  
89 �4<OF=<>< <EF>D<< �5?<>>7> �>67>D>44. �., 1909 / �>4 D54. %. �. �4EDGL<-

=4. %. 76–80. �>=5E5=<5 �5<5F>>7> 46>D4 6 �>67>D>45 $<6E>><G <47<EFD4FG > EE>-
D5 DGEE><E E =5<5F><<< 7>EFO<<. 1331 7. 

90 Hanserecesse, HUB, LECUB. 
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>>=>D5F=OE 64?>5, ?D<6>4<<O5 6 MF<E ?<EL<4E, =5 ?D>F<6>D5G4F 
=4L5<G <=5=<N > E4D4>F5D5 45?, 6E>4OM<E 6 ND<E4<>F<N E>5EF-
65==> FOEOF>>7>. �><<<> GF>G=5=<O D>?< FOEOF>>7> MF< ?<EL<4 
?>76>?ONF ?>?GG<FL F4>65 =5>>F>DO5 ?>?57=O5 E6545=<O. &4>, <7 
?5D6>7> ?<EL<4, 44F<D>64==>7> 28 <4O 1409 7., <O G7=45<, GF> 74 464 
7>44 4> MF>7> EF5?5==O< FOEOF><< 5O? �4E<?<= �>E, 4 7<<>= 
1408/09 7. EF5?5==O< ?>E44=<>>< 5O? &<<>D5= .DL56<G. �5D6>5 
6O=G6445F =4E 6=5EF< <E?D46?5=<5 6 F45?. 3 6F>D>= G4EF< =4L5= 
EF4FL<91: 6 G5F65DF>= EFD>>5 74<5=<FL III. 1409 – II. 1410 =4 III. 1407 
– II. 1408. � 5G4GM5< =5 <E>?NG5=O < 4DG7<5 <E?D46?5=<O 6 44F<-
D>6>4E >4> 6 E4<>= F45?<F5, F4> < 6 E>>F65FEF6GNM<E 4>F4E, >>F>-
DO5 =5D54>> E?G64F <EF>G=<>4<< ?D< E>744=<< F45?<F. �> MF> 6>7-
<>6=> ?<LL ?D< GE?>6<< 44?L=5=L5= ?G5?<>4F<< ?5D56>4>6 E>>F-
65FEF6GNM<E =5<5F><E 4>>G<5=F>6 < <E 45F4?L=>7> <7GG5=<O. 

 
 

�4>?NG5=<5 
 
� =4L5= FD5EG4EF=>= D45>F5 <O ?>?OF4?<EL E>5D4FL 6>54<=> 

6E5 <765EF=O5 E6545=<O > FOEOF><E �5?<>>7> �>67>D>44 < 44FL =5-
>>F>D>5 ?D54EF46?5=<5 >5 <E 45OF5?L=>EF< < D>?< 6 6<7=< 7>D>44. 
�6F>D, >>=5G=>, ?>=<<45F, GF> 4465 MFG E>D><=> ?>EF46?5==GN 74-
44GG 5<G =5 G44?>EL D5L<FL G4>6?5F6>D<F5?L=O< >5D47><, <5> 6 57> 
<EE?54>64=<< >EF45FEO 5M5 <=>7> =5 F65D4> GEF4=>6?5==OE D4>F>6, 
4 D47=>7> D>44 46F>DE><E ?D54?>?>65=<= < ?D<4G<4==OE >5NOE=5-
=<=, 6>7<>6=> =5 6E5744 >?D4644==OE. � >F=>L5=<< 7<?>F5F<G5-
E><E ?>?>65=<= 46F>D EF4D4?EO E?54>64FL E>65FG �. �. �>D>EF>6F5-
64, ?<E46L57>, GF> «7<?>F57O, MF>F 646=5=L<= <=EFDG<5=F =4GG=>-
7> ?D>7D5EE4, 4>?6=O <EE>4<FL <7 >4><E-?<5> F65D4> GEF4=>6?5=-
=OE 44==OE <?< 6 >4>>=-F> EF5?5=< E>>F65FEF6>64FL <<»92. �>MF><G 
46F>D D4EEG<FO645F =4 F>, GF> 57> ?D54?>?>65=<O ?> >D4==5= <5D5 
=5 6EFG?4NF 6 ?D>F<6>D5G<5 E ?D<6>4<<O<< << D4>F4<<. �D><5 
F>7>, 6 E><=<F5?L=OE E?GG4OE >= EF4D4?EO ?D54?474FL D47?<G=O5 
6>7<>6=O5 64D<4=FO D5L5=<O. �> G65 E5=G4E, =5?>ED54EF65==> ?> 
>>>=G4=<< D45>FO, 46F>D OE=> 6<4<F, GF> =5>>F>DO5 <5EF4 57> <E-
E?54>64=<O =G644NFEO 6 ?5D5D45>F>5 < GF>G=5=<<. � >= =4455FEO, 
GF> 6 5G4GM5< 4DG7<5, 5>?55 <>?>4O5 < 5>?55 E<5?O5 <EE?54>64F5-
?< E<>7GF, 6>E?>?L7>646L<EL 57> FDG4><, F>G=55 6>EE>744FL <EF>-
D<N =>67>D>4E><E FOEOF><E.  

 
                                                 

91 �4EE4?O7> �. �. �>67>D>4E><5 FOEOF><5. '. 2. %. 52. 
92 �>D>EF>6F56 �. �. � FD4=E>D<?F<< < 6>>4?<74F<< 57<?5FE><E 4=FD>?>=<<>6 < 

F>?>=<<>6 // ���. 1973. 7 2. %. 106–109. 
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�$�������� 1 

 
� �D<?. 1 44= ?5D56>4 E =<6=5=5<5F>>7> =4 DGEE><= FD5E ?<-

E5< =5<5F>>= >G?5G5E>>= >5M<=O 6 �>67>D>45 6 $565?L. �5D56>4 
6O?>?=5= �. $. %>64=DE, >>F>D>= 46F>D EF4FL< GD576OG4==> 5?47>-
44D5=. �=>744 E?>6>-?5D56>4 (<?< E?>6>E>G5F4=<5-?5D56>4) E>?D>-
6>6445FEO E?>6><->D<7<=4?>< (<?< E?>6>E>G5F4=<5<->D<7<=4?><) 6 
>DG7?OE E>>5>4E; 6 >E=>6=>< MF> >F=>E<FEO > D47?<G=>7> D>44 <<5-
=4< <?< E?5F<D<G5E><< F5D<<=4<; 6EF46>< 44NFEO 6 G7?>6OE E>>5-
>4E. 

 
 

�<EL<> >5M<=O =5<5F><E >G?F>6 6 �>67>D>45  
6 $565?L >F 28 <4O 1409 7. 

 
�>GF5==O5 ?N557=O5, E ?>65?4=<O<< 74>D>6LO … < F. 4. 
�=4=F5, 7>E?>44 < ?N557=O5 4DG7LO, GF> =4< EF4?> <765EF=>, 

GF> =>67>D>4FO =4<5D5=O =4?D46<FL ?>E?>6 > <47<EFDG <4?O ?5D5-
7>6>D>693> ?> ?>6>4G =4DGL5=<=, <<56L<E <5EF> 6 >F=>L5=<< 
E?>D=>7> F>64D4, 6O=5E5==>7> =4 55D57 <7 <>DO94, 4 F4>65 6 >F=>L5-
=<< F>64D4, GF> 5O? G6545= > $565?N, 4 F4>65 F>64D4, >F=OF>7> G =<E 
«in der doden Narwe»95, 4 5M5 =4EG5F F>7> 7?>45O=<O, >>F>D>5, >4> 
>=< 7>6>DOF, E>65DL<? ?> >F=>L5=<N > =<< D>7F (voget) �4D6O96. � 
<O E>D>L> ?>=<<45<, GF> 5E?< MF< ?>E?O O6OFEO > <47<EFDG < 5E?< 
=4G=GFEO ?5D57>6>DO < EF4=GF 7>6>D<FL ?> ?>6>4G 6OL5G?><O=GFOE 

                                                 
93 %<.: LECUB 1. Bd 6, 7 2977; HUB. Bd 5, 7 878, 745 E>>5M45FEO > F><, GF> 

DGEE><5 E>5<D4NFEO >F?D46<FL ?>E?>6 > <47<EFDG.  
94 �G>64?L=> «<564G EGL5= < 6>4>=». 
95 Dode Narwe – =5EG4>E>4=4O G4EFL DGE?4 D5>< �4D6O, ?5D5E>EL<= DG>46 <?< 

74F>= (5G>6. «<5DF64O �4D64» – E<.: LECUB 1. Bd 5, 7 1765, 1788, 1797, 745 F4>65 
6EFD5G45FEO MF> 6OD465=<5).  

96 �> ?>6>4G >56<=5=<= 6 E>65DL5==>< << 7?>45O=<< D>7F �4D6O ?<L5F 31 
<4DF4 1409 7. >?D>65D65=<5 6 ?<EL<5 <47<EFD4FG $565?O (HUB. Bd 5, 7 868), =47O-
64O <E E?GE4<<, =4<5D5==> D4E?D>EFD4=O5<O<< 6 �>67>D>45, GF>5O >?D4644FL >7-
D45?5=<5 F4< =5<5F><E >G?F>6: «…<=5 =4?<E4?< EF4D5=L<=O <G4D5=L<5, =4E>-
4OM<5EO =O=5 6 �>67>D>45, GF> F4< D4E?D>EFD4=O5FEO E?GE, 5G4F> O 7445D64? DGE-
E><E <7 �>67>D>44 < 67O? E =<E ??4FG. �> MF>= ?D<G<=5 DGEE><5 >F=O?< G <=5<5F-
><E> >G?F>6 <E F>64D < E<?>= G45D6<64NF 57> G E55O». �4?55 D>7F E>>5M45F > 65E-
F>>>= 4D4>5 =4 =4D6E>>< ?D<G4?5 <564G ?D<5E46L<<< «vorlude» (6>7<>6=>, ?5D5-
6>7G<>4<<, E<. ?D<<5G. 109) <7 �>67>D>44 < =5<F4<< < > F><, GF> GG4EF=<>>6 4D4>< 
>= 65?5? EE64F<FL 4?O ?D<6?5G5=<O <E > EG4G, => �5DD4D4 �5=><=> < 4DG7<5 G64-
645<O5 ?N4< 57> >F7>6>D<?<, < >= ?D>E<F <47<EFD4F $565?O 6O764FL > E555 �5D-
D4D44, GF>5O >= D4EE>474?, >4> >5EF><F 45?>. 
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F>64D>697 E> EEO?>>= =4 >D5EF>F5?>64=<5, F> 6O EG<55F5 <MF< >56<-
=5=<O> >F65D7=GFL. � 745EL =4E>4OFEO DGEE><5, <7 >G?F>6, >>F>DO5 
>?4E4NFEO, GF> 5E?< GF>-F> <7 F>64D4, >>F>DO= 5O? ?>F5DO= 6 <>D5 < 
67OF, 5G45F E?DOF4=>, GF> 6E>>D5 <>65F E?GG<FLEO, F> ?>E?5 G65 =<-
G57> E>D>L57> =5 6O=45F98. �4=4>> F5 F>64DO, GF> >=< >F=O?< G =5-
<5F><E >G?F>6, 74E64G5=O <<< 7D45<F5?LE><< >5D47><, 4 E4<< 7D4-
5<F5?< D4EE46<64NF ?> G?<F5, 4 FOEOF><= =4 <E EF>D>=5, < MF<E 
7D45<F5?5=, >4=4>>, =5F 6>7<>6=>EF< G4>6?5F6>D<F5?L=> ?D<6?5GL > 
EG4G. � F><G 65 5M5 7D4556, <<56L<= <5EF> 6 <E 7>D>45, O>>5O 
?D><7>L5? 557 ?>76>?5=<O ?>E44=<>4 < FOEOF>>7>, >4> =4< 5O?> 
74O6?5=> ?D54 F5D>>6LN %6. �>4==4; < F4><E 7D45565= MF>= 7<<>= 
E?GG<?>EL FD<, >4> 6O <>65F5 G6<45FL 6 =<65?5D5G<E?5==OE ?G=>-
F4E, < <?> =<<> ?D<=<<4?<EL =5?D46>EG4=O5 D5L5=<O, >4> >?<E4=> 
=<65.  

� >4G5EF65 ?5D6>7> <7 MF<E ?G=>F>6: E?GG<?>EL 464 7>44 =4744, 
>>744 FOEOF><< 5O? �4E<?<= �>E, GF> �?4GE $D>?<=> 5O? E<?>=, 
557 EG44 < >56<=5=<O99 74>?NG5= 6 65?574 6 FNDL<5100. %>65DL<? 65 
MF> �=GDD<= �54654L, D475<D4?>EL <45?>> ?5D54 FOEOF><<, < 57> 
=5 G44?>EL D5L<FL E?D4654?<6>.  

-F>= 7<<>=, 6 G5F65D7101 ?5D54 %D5F5=L5< �>E?>4=<<, >>744 
EF4D>EF4<< <�5FD>64 46>D4> 5O?<<>102 �5D<4= �<EF5 < �5D<4= 
�5EFD5?LF, ?D<5O?< 6 �>67>D>4 �5D<4= �GF5=L>=5, �5=D<E (Hinrik) 
�?>75D, �565DF �>45>5 < �4=E %>?LFEG75=; < �5D<4= �GF5=L>=5 5O? 
?>5<F DGEE><<< E �N4<=>6>= (Luderessen) G?<FO. ' =57> >F=O?< 
?>L44L < E4=<, 4 57> E4<>7> ?>65?< 6 ?>?5, >4> 5G4F> E>5<D4OEL 
G5<FL, D4745?< 4>7>?4, < �5D<4= 6 64?>55 G>47O64?, GF> >=< >F=O?< 
G =57> 70 LFG> ?>F>6>7> E5D55D4 (70 stucke lodeges silvers), 5 =>55-
?5= < 150 75?L45D=E><E 7G?L45=>6, 4 F4>65 5>5D>6O5 < ?<EL< L>G-
DO, >>F>DO5 5O?< ?D< =5<. 

�5D54 MF<< F>= 65 7<<>=, >>744 EF4D>EF4<< <�5FD>64 46>D4> 
5O?< �5D<4= �>5<4= < �5D<4= �5EFD5?LF, G �5=D<E4 (Hinrik) �DG-
45<4=4 5O? >F=OF =>6 < << 65 5O? >= D4=5= < ?>>4?5G5=, 4 F>7> 
DGEE>>7> 764FL �64= �>D<E>6 (Iwane Buris), < 6<65F >= =4 >=O65< 
46>D5. �5?> D475<D4?>EL ?5D54 FOEOF><< < ?5D54 ?>E44=<>>< ?> 
                                                 

97 -F> <5EF> >D<7<=4?4 ?D54EF46?O5F FDG4=>EFL: «al mi list (LECUB 1. Bd 4, 
7 1796; <=4G5 6 HUB. Bd 5, 7 883: «al my list») – E>>D55 6E57>, <E>465==4O D>D<4 
66>4=>= DD47O E =5<. «als men list» – «>4> G<F45FEO, >4> [<O] G<F45<» (F. 5. > G5< 
6OL5 =4?<E4=>) < >5M<= E<OE? 6E57> <5EF4 – «EF4=GF 7>6>D<FL ?> ?>6>4G 6OL5-
G?><O=GFOE F>64D>6». 

98 �5 6?>?=5 ?>=OF=>5 <5EF>. 
99 &> 5EFL D475<D4F5?LEF64. 
100 �G>6. «6 4>< ?4?4G4». 
101 31 O=64DO 1409 7. 
102 � F5>EF5 54. G.: stoet vor olderlude. 
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<<5=< &<<>D5= .DL56<G (Timofee Geroske), 74>>==>7> 65 D5L5=<O 
4>5<FLEO =5 G44?>EL.  

-F>= 7<<>= 6 >4=G= ?>EF4103 5O?> ?>E<M5=> ?>?-?4EF4 E5?L4< 
G �5D<4=4 �<F5<4=4, hovedman’4104 <7 �<5=E?>F4 (Nyenslot). �5?> 
D475<D4?>EL G FOEOF>>7>, < 74>>==>7> D5L5=<O ?> 45?G hovetman’4 
?>?GG<FL =5 G44?>EL, 4 E5?L4L ?D>?4?4. 

�E>>D5 ?>E?5 MF>7> E �>FE>>7> 46>D4 5O?4 G>D445=4 5>G>4 
E5?L4<. �>D4 EE64F<?< < ?D<65?< > FOEOF>><G, => G?D46O =5 4>5<-
?<EL. �= >FDO4<? ?D<EF464 <E>4FL 5>G>G, >=GN =4L?<, 4 ?D<EF46G 
?D<L?>EL 74??4F<FL 3 7D<6=O >G= (3 mark shin). &4>>6> 5O?> EG455-
=>5 D5L5=<5 6E57> 45?4.  

�4?55, G >4=>7> G?5=4 >5M<=O ?> <<5=< �5D<4= �545<5D105 
5O?< >F=OFO >4<= ?4EF <544, 5 ?<6>=E><E DG=F>6 (lispunt) <<U44> < 
3 7D<65=>< (markpunt)106 <<U44> < 4 6>?>6L<E L>GDO, ?5D56>7G<>4 
(vorman107) 65 764?< �G7L<4 �GD<F><= (Kuseman Burytske108), 4 ?D>-
6<64? >= =4 �DGEE>>= G?<F5; 74>>==>7> D5L5=<O FGF =5 ?>?GG<FL, 
F4> >4> ?5D56>7G<> (vorman) E5564?. 

�4?55, 6 �4D65 5O?4 FO654 <7-74 <544, >>F>DO= «vorlude»109 74-
5D4?< <7-74 E5D55D4, >>F>D>5 E =<E ?D5645 ?>FD55>64? D>7F �4D6O 
74 <E>65DL5==O= <<<> ?D>EFG?>>. �>5<FLEO 74>>==>7> D5L5=<O 
=4< =5 G44?>EL 110. 

�4?55, 74 465 =545?< 4> �4EE<111 5O?> ?>7D45?5=> F>64DG 11 
5>G5>. % >5< < >4> MF> E?GG<?>EL, 6O G65 7=45F5. 

                                                 
103 �4=G= ?D46>E?46=>7> ?>EF4 – 17 D56D4?O 1409 7.; >4=G= >4F>?<G5E>>7> ?>EF4 

– 26 D56D4?O 1409 7. �. �G=F5 EG<F45F, GF> D5GL <45F > >4=G=5 ?D46>E?46=>7> ?>EF4.  
104 �5 6?>?=5 OE=>, 6 >4>>< E<OE?5 745EL G?>FD55?5=> E?>6> hovedman. 
105 � 5>?55 D4==5< ?<EL<5 >F 5 <4O 1409 7. (HUB 5, 7 878) ?D<6>4<FEO >F65F 

DGEE>>= EF>D>=O, >4E4NM<=EO >F=OF>7> <544, E >55M4=<5< 44FL �5D<4=G ?D<EF464, 
>>F>DO= D4755D5FEO 6 MF>< E?>D=>< 45?5 (umme zyne sakewillen to zokende) < 5E?< 
>= 57> (<54) =4=45F, 6OEFG?<F ?5D54 FOEOF><<, GF>5O ?> =5<G 5O?> 6O=5E5=> 74-
>>==>5 D5L5=<5 (6>7<>6=>, D5GL <45F > �5D<4=5 �545<5D5). 

106 C<. G $5==5, %. 40: markpundtt – 7D<65=>4 (Tonnies Fenne’s Low German Man-
ual of Spoken Russian. Pskov, 1607). 

107 �5 6?>?=5 OE=>, 6 >4>>< E<OE?5 745EL G?>FD55?5=> E?>6> vorman – 6>7<>6=> 
FD4>F>64FL 57> < >4> «?5D56>7G<>» (5E?< 6 E?>65 vôrman <E?>?L7>64=> 4>?7>5 ô), < 
>4> «7?464DL» (5E?< <<55FEO 6 6<4G vor- E >D4F><< ->-). &DG4=>EFL D5L5=<O E>EF><F 
6 F><, GF> 6 <744=<OE MF>= 7D4<>FO =5F D47?<G5=<O 4>?7<E < >D4F><E 7?4E=OE. � 
44==>< E?GG45 >>=F5>EFG E>>D55 E>>F65FEF6G5F ?5D56>4 «?5D56>7G<>».  

108 HUB. Bd 5, 7 883: Kuritske.  
109 �45EL, 6>7<>6=>, «G64645<O5 ?N4<»; 6?D>G5<, =5?L7O <E>?NG<FL < 

«?5D56>7G<><» (E<. E=>E>G 107). 
110 �5 6?>?=5 ?>=OF=O= 4574F (E<. E=>E>G 96). 
111 24 <4DF4 1409 7. (�4EE4 – 7 4?D5?O 1409 7.). � F>F 65 45=L, 24 <4DF4, >G?5G5-

E>4O >5M<=4 �5FD>64 46>D4 6 �>67>D>45 E>>5M<?4 >5 MF>< <=F<45=F5 6 $565?L 
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�4?55, 74 8 4=5= 4> �4EE<112 ?>5E4?< >F =4E �4=E D4=<5 �>M, 
�4=E D4= 45= ->>5= < �4D>64DF &4=>5=7475=. �4=E D4=<5 �>M 5O? 
?D< MF>< ?>5<F < >7D45?5=. �4> < G57> >= ?<L<?EO, > F>< 6O 7=45F5. 
&5< 65 GFD><, >>744 <O O6<?<EL > 7>E?>44<, F> >5D4F<?<EL E ?D>-
L5=<5< ?> ?>6>4G MF>7> F>64D4. &OEOF><= E?D>E<? =4E, 5E4?< ?< 
=5<FO E> 46>D4 F>= 65 =>GLN. �4 MF> <O E>474?<: =5F, 5E?< >F>-F> < 
6O5764? E �>FE>>7> 46>D4, F> =4< >5 MF>< =5<765EF=>. �= E>>DG-
L4?EO, GF> <E 5D4FLO-45 ?>DG5?5=O < ?>5<FO: E>D>L> ?< MF>? �D< 
MF>< >= =4E<5E4?EO =44 =4<<, 74G5<-45 <O 574<?< =>GLN. 

&4>>6O ?G=>FO, >>F>DO5 <O =5 <>65< <7?>6<FL 64< ?>?=>-
EFLN, < > F>< >, >4><5 E>65DL4?<EL 7?>45O=<O < ?D5EFG??5=<O. �4-
?55 7=4=F5 F4>65, ?N557=O5 4DG7LO, GF> ?D<5E4?< F5 ?>E?O, >>F>DOE 
>=< ?>EO?4?< 6 ,65F<N113, < 7>E?>4<= &GD4114 ?D<7=4?EO =4EG5F 
6E57> F>7> F>64D4, >>F>DO= 5O? >F=OF G DGEE><E =4 <>D5. �= 65?5? 
57> 745D4FL <7-74 E6>57> ??5<O==<>4, >>F>D>7> >= >F?D46<? FG44 <6 
�>67>D>4> ?>E?>< < >>F>D>7> F4< ?>5<?< < >7D45<?<. %45?4?< MF> 
?N4< FOEOF>>7>; ?>F><G >= <&GD4> < 65?5? 67OFL F>64D < =4<5D5= 
67OFL 5M5, 745 E<>65F. &4>>6 5O? >F65F, ?>?GG5==O= 7>E?>44<<, 
>4=4>> =4 65G5 (dinge) 6E5 5O?> D47NOE=5=> F4><< >5D47><, 5G4F> 
?>E?O E?D>E<?< G 7>E?>4<=4 &GD44 =4EG5F F>7> F>64D4, >>F>DO= 5O? 
?>F5DO= < >F=OF G =<E, =5 6 �4D65 ?< >= =4E>4<FEO. �>E?>4<= &GD4 
=4 MF> E>474?: D4765 >=< =5 7=4NF, 74G5< 57> >5 MF>< E?D4L<64NF – 
GF>5O ?>F>< FG44 ?>5E4FL < F4< ?>FD55>64FL. &OEOF><= 4?O F>7> 
GEFD><?, GF>5O F4> 5O?> E>474=>, GF>5O G7>4<FL >5M<=5 < GF>5O 
<<5FL 5>?LL5 4>6>4>6 ?D>F<6 <47<EFD4 < ?D>F<6 7>D>4>6, >>744 
4>=45F 4> MF>7> <4> ?5D57>6>D>6>. 

�4?55, 7=4=F5, ?N557=O5 4DG7LO, GF> 745EL D4E?D>EFD4=<?EO 
E?GE, 5G4F> EN44 4>?6=O ?D<5OFL ?>E?O, >>F>DOE >=< 6EFD5FOF E 
G4>6>?LEF6<5<, F4> >4> ?E>>6<G< 74O6<?< 745EL >F>DOF>, GF> 7>E?>-
4<= �?L55DF ?>5O64? 6 �E>>65 < ?D>E<? >F>DOFL ?GFL 4?O ?D>5744. 
�>MF><G =>67>D>4FO >>?55?NFEO < =5 FD55GNF ??4FO, F4> >4> =5 
7=4NF, GF> 6O46<=GFL 6 >F65F =4 < >56<=5=<5> 6 7D45565, >>F>DO= 
>=< 745EL GG<=<?< 6 >F=>L5=<< F>64D4115. �>E5<G, ?N557=O5 4DG-
                                                                                                             
(HUB. Bd. 5, 7 867): «…DGEE><5 745EL 6 �>67>D>45 745D4?< G =4E 11 5>G5> E ?GL-
=O< F>64D>< < 74?5D?< <E G E55O 6 F5D>6< %6. �>4==4». 

112 30 <4DF4 1409 7.; G �. �G=F5: 31 <4DF4 1409 7. 
113 � ?<EL<5 <7 �O5>D74 6 $565?L >F 21 <4DF4 1409 7. (HUB. Bd 5, 7 866) E>>5-

M45FEO >5 MF>< ?>E>?LEF65: «�4 5G45F 64< 654><>, G64645<O5 ?D54GE<>FD<F5?L=O5 
5GD7><<EFD < D4F<4=O $565?O, GF> G =4E 5O?< ?>E?O <7 �>67>D>44, >4> F>: �<E4<? 
/L<F<= (Migghale Jascicine) < .D<= �?5>E4=4D>6<G, < 64?>64?<EL =4< =4EG5F 
F>64D4, >>F>DO= 5O? G =<E >F=OF 6 �?4DE7G=45, < =4EG5F <E F>64D<M5=, >>F>DO5 
5O?< ?D< MF>< ?>5<FO < 6O5D>L5=O 74 5>DF». 

114 Thord Bonde Rorikesson – =4<5EF=<> 6 �O5>D75, DOF4DL. 
115 �5 6?>?=5 ?>=OF=>5 <5EF>. 
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7LO, 5G4LF5 =4 MF>F EG5F >E<>FD<F5?L=O < 5?N4<F5 >5M55 5?47>, >4> 
6O 6E5744 MF> 45?45F5; <=4G5 <O 5O 64< =5 <>7?< =4 E5= D47 ?<E4FL. 
�EF464=F5EL 5?47>?>?GG=O 6 �>75 < D4E?>?474=F5 =4<<. �<E4=> 6 
�>67>D>45, ?5F4 456OF>7>, 6> 6F>D=<> ?5D54 &D><F5=. 

' =4E, EF4D5=L<=, <G4D5=L<E < >5M<=O >G?F>6 6 =4EF. 6D5<O. 
�4D5E: �>GF5==O< 7>E?>44< 5GD7><<EFDG < D4F<4=4< 7>D>44 

$565?O =4?D46?O5FEO MF> ?<EL<>. 
 

LECUB 1. Bd 4, 7 1796. Sp. 663–666;  
(E<. F4>65 HUB. Bd 5, 7 883. Sp. 463–465) 

 
 

 
�<EL<> >5M<=O =5<5F><E >G?F>6 6 �>67>D>45  

6 $565?L >F 19 <N?O 1412 7. 
 
«...�4?55, ?N557=O5 4DG7LO, 64< E?54G5F 7=4FL, GF> =5<FO ?>-

?>6<?< <6 ?44LN> �G7L<5 %4D>5=G, >>F>DO= 74?<E4= 6 65E>6>=116, 
?> =57=4=<N, 7DG7 6 <>D5, >>744 >>D45?< ?>4>L?< > 55D57G. �>744 
>=< ?D<5O?< E F>64D>< 6 �6>DG, F> E>F5?< 6O7DG7<FL F>64D =4744 
<7 57> ?44L<, >= 65 =5 E>7?4L4?EO 6O7DG64FL, 6>7D464O, GF> =5F >E-
=>64=<= 6O7DG64FL, F4> >4> >= =4 MF>F D47 =5 E45?4? =<G57> ?D>F<6 
=5<5F>>= >G?5G5E>>= >5M<=O. &>744 =5<FO ?>L?< FG44 < E4<< 6O-
7DG7<?< F>64D. �= 65 ?>E?54>64? 74 =<<< =4 ?>4>5 4> E4<>7> �>6-
7>D>44 < ?D<6?5> <E =4 D475<D4F5?LEF6> > FOEOF>><G. �>744 <O 
?D54EF4?< ?5D54 MF<< EG4><, MF>F 6OL5G?><O=GFO= �G7L<4 EF4? 
64?>64FLEO =4 5>?LL>= GM5D5, >>F>DO= >= ?>=5E >F =5<F56, < FD5-
5>64? G>474FL 5<G, 6 G5< 57> >56<=ONF =5<FO, 74 GF> =5 ?>76>?ONF 
5<G ?5D56>7<FL F>64D =5<F56, >4> ?D5645. �4 MF> <O >F65F<?< 5<G 
?5D54 FOEOF><<, GF> 57> 74?<E4?< 6 65E>6>= =4L< EF4D5=L<=O 6<5-
EF5 E >F65FG<>4<<, >=< 65 7<<>= =5?D46<?L=> 67O?< 745EL <6 �>67>-
D>45> E �<F<4D4 �GE>?LF4 2 LFG>< E5D55D4 (stucke sulvers), < >= 6 
MF>< GG4EF6>64?. �4 MF> �G7L<4 45D64? F4>>= >F65F ?5D54 FOEOF-
><<, GF> 6 MF>< =5 5O?> 57> 6<=O, GF> >= 7>F>6 >F65F<FL ?> 74>>=G 
74 6E5, GF> <O ?> 74>>=G 65 >F =57> ?>FD55G5<. &GF FOEOF><= ?D>-
6>77?4E<?, 4 E =<< 6E5 =>67>D>4FO, >>F>DO5 ?D< MF>< 5O?<, GF> 6 
>D5EF>F5?>64?L=>= 7D4<>F5 6 F4>>< E?GG45 7>6>D<?>EL 5O, GF> E?5-
4G5F < F5E <E 5D4FL56, >>F>DO5 =5 ?>465D7?<EL ?D5E?54>64=<N 6<5-
EF5 E =<<, 6>?NG<FL 6 4>7>6>D <?< 74?<EO64FL 6 65E>6>= ?<5> 745EL 

                                                 
116 ����. %. 112: «� >F> <7 DGEE><E G =5<F56 74?<E4= =4 ?5EF=<F5, F5E E ?5EF-

=<FO E=OFL < F>D7>64FL E =<<< ?> EF4D<=5». � $565?5 (�>?O64=<) D>?L ?5EF=<FO 6 
=5<5F>>< 46>D5 6 �>67>D>45 <7D4?4 65E>64O – 74?D5M4?>EL =5<F4< <<5FL 45?> E 
F5<<, >F> 74?<E4= 6 65E>6>=. 
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=4 ?5EF=<F5117, < E>474?<, GF> ?>E>>?L>G 6 >D5EF>F5?>64?L=>= 7D4-
<>F5 >5 MF>< =<G57> =5 E>474=>, F> MF> =5 ?> 74>>=G, < ?D<>474? 
<FOEOF><=> �G7L<5 ?><<D<FLEO E =5<5F><<< >G?F4<<. �>E?5 MF>7> 
>= <�G7L<4> 6EFD5F<?EO =4 46>D5 <=5<5F>><> E> EF4DL<<< >G?-
F4<< < E>474?, GF> 7>F>6 ?D<<<D<FLEO. &>744, 6 >F65F =4 MF>, >G?5G5-
E>4O >5M<=4 4>7>6>D<?4EL =4 >5M5< E>5D4=<< < ?D<=O?4 E>7?4L5-
=<5 <> F><>, GF> <O ?D<=O?< 57> ?D54?>65=<5 ?><<D<FLEO ?<G=> E 
=<<, F4> >4> >= =5 5O? 7?46=O< 6 6OL5>?<E4==>< 45?5, < =5<5F>4O 
>G?5G5E>4O >5M<=4 >55M4?4 5<G, GF> >= < 6?D54L 5G45F 6>7<FL =5-
<5F><5 7DG7O, >4> ?D5645. �>E5<G ?D>E<< 64E D5L<FL ?>?>6<-
F5?L=>, >4> <O 745EL, < ?>76>?<FL 5<G < F4< 45?4FL F> 65. � =4DO4G 
E 57> 45?>< <O >?D545?<?<, GF>5O >EF4?L=O<, F> 5EFL >F65FG<>4<, 
>EF464FLEO 74?<E4==O<< 4> F>7> 6D5<5=<, ?>>4 >=< =5 ?D<<<DOFEO E 
�<F<4D><. � E6O7< E MF<< E>>5M<F5 6E5< >G?F4< =4EG5F �G7L<O, 
GF>5O =5 6OL?> >G?F4< GM5D54, F4> >4> =>67>D>4FO <7-74 MF>7> 45-
?4 >G5=L D47>7?5=O. �4?55 7=4=F5, GF> <O 6=<<4F5?L=> D4EE<>FD5?< 
64L5 ?>E?4=<5, 6 >>F>D>< 6O ?D54G?D56445F5 >G?F>6, < >G?5G5E>4O 
>5M<=4 5G45F GG<FO64FL 57> 6 E6><E D5L5=<OE. �EF464=F5EL 5?47>-
?>?GG=O 6 �>75, D4E?>?474=F5 =4<<. �<E4=> 6 �>67>D>45, 6> 6F>D-
=<> 118 4> 4=O E6. �4D<< �4744?<=O119 6 ?5F> �>E?>44 =4L57> 1412. 

%F4D>EFO, ?>GF5==O5 <>G?FO> < >G?5G5E>4O >5M<=4 6 �>67>-
D>45. 

�4D5E>64=>: �>EF>?>GF5==O< < ?D>G., 5GD7><<EFDG < E>-
65FG 7.$565?O. 

 
LECUB 1. Bd 4, 7 1921 (%. 821–822)  
?<EL<> ?D<6>4<FEO =5 ?>?=>EFLN. 

 
 
 

�<EL<> >5M<=O =5<5F><E >G?F>6 6 �>67>D>45 
6 $565?L >F 9 467GEF4 1426 7. 

 
�>GF5==O< 7>E?>44<, 5GD7><<EFDG < D4F<4=4< 7>D>44 $565?O 

=4?D46?O5< MF> ?<EL<> E 4>EF><=EF6>< (G6465=<5<) < F. 4. 
�D5645 6E57>, =4L 4DG65E><= ?D<65F < F. 4. �>GF5==O5 ?N-

557=O5 7>E?>44. �D>E<< �4L< <<?>EF< ?D<=OFL > E6545=<N, GF> 
�5D<4= $4= 45D �5>5 5O? 745EL G =4E =4 >5M5< E>5D4=<< ?5D54 6E5= 
>G?5G5E>>= >5M<=>= < 64?>64?EO =4 55774>>=<5 < =4E<?<5, GM5D5 < 
?D<F5E=5=<O, >>F>DO5 >= ?D5F5D?5? >F =>67>D>4F56, < ?D>E<? =4E, 
                                                 

117 %<. E=>E>G 116. 
118 19 <N?O 1412 7. 
119 22 <N?O 1412 7. 
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GF>5O <O ?<EL<>< <765EF<?< �4L5 4>EF><=EF6> >5 MF>< 45?5, >4> 
MF> E =<< E?GG<?>EL. �>474?>EL, GF> 74 465 =545?< 4> 4=O 
%6. �>4==4 �D5EF<F5?O 6 E5D54<=5 ?5F4120 E?GG<?>EL 6OL5=4764=-
=><G �5D<4=G F>D7>64FL E >4=<< DGEE><< ?> <<5=< �465?. �D< D4E-
EF464=<< 65 =4G4?< >=< E?>D<FL 4> F>7>, GF> EF4?< F>?>4FL < 5<FL 
4DG7 4DG74. �>744 >=< G65 D4EE>4<?<EL, DGEE><= 6=>6L 65D=G?EO < 
G44D<? �5D<4=4 DG>>= 6 ?<F> F4>, GF> G =57> ?>L?4 >D>6L <7 =>E4 < 
<7> DF4. &>744 �5D<4= 67O? =>6 < 6 >F65F G44D<? 57> FG?>= EF>D>=>= 
<=>64> ?> DG>5, F4> GF> >=4 G =57> ?>E<=5?4. � F>F 65 45=L, >>744 
MF> ?D><7>L?>, MF>F DGEE><= ?D<L5? 6<5EF5 E> E6><<< 4DG7LO<< < 
<>=<> EE64F<?< �5D<4=4 =4 G?<F5 =574>>==> < 557 6O7>64, E<?>= 
>F65?< 57> > FOEOF>><G < =4EF>O?< =4 67OF<< 57> =4 ?>DG><, E F5< 
GF>5O ?D<65EF< 57> E=>64 > FOEOF>><G ?5D54 F5D>>6LN %6. �>4==4. 
�>744 =4 E?54GNM<= 45=L <O O6<?<EL 74 E?D4654?<6>EFLN, F> FO-
EOF><= =5 ?D<L5?. �D<L?>EL ?>DGG<F5?O< <4F< 74 FOEOF><<, F4> 
>4> >= =4E>4<?EO 6 ?><5M5=<< >G?5G5E>>7> E>5D4=<O (gildestoven). 
�= 6OL5? > =4< =4 G?<FG < >5NO6<? =4< (?D<7>6>D, D5L5=<5), GF> 
>= 44? 7D4<>FG =4 �5D<4=4 =4 20 7D<65= E5D55D4 (stucke silvers). &>-
744 <O =4?><=<?< FOEOF>><G, GF> ?> >D5EF=><G F5?>64=<N >= 
4>?65= 6O=5EF< D5L5=<5 ?5D54 &5D>>6LN %6. �>4==4 ?> EF4D><G 
>5OG4N, >4> F>7> FD55G5F 74>>=. &>744 >= 65?5? E>474FL =4< 6 >F65F: 
6 =4L<E-45 7>D>44E 5EFL EG4L< (vogede), < 745 5O >=< =< ?D>6>4<?< 
EG455=O5 74E544=<O, GF>5O EG4<FL ?> ?D46G E6><E 5D4FL56, 5G4L F> 
?D< D4FGL5, ?<5> 6 E6><E 4><4E <?< =4 G?<F5, MF> 5O?> 5O 6 ?>?=>< 
E>>F65FEF6<< E 74>>=><. &>G=> F4> 65 < >=, 6>7D464? >= 44?55, 745 
5O =< >EGM5EF6?O? EG4: ?5D54 <F5D>>6LN> %6. �>4==4 <?< =4 G?<-
F5, <?< =4 E6>5< 46>D5, <?< 745 5O F> =< 5O?>, – MF> 5O?> 5O ?> 74-
>>=G < ?>?=>EFLN 6 E>>F65FEF6<< E >D5EF=O< F5?>64=<5<. �>E?5 
MF>7> >=< EE64F<?< �5D<4=4 < ?>E44<?< 57> 6 65?574. �4> 57> F4< 
<GG<?< < >4> E =<< >5D4M4?<EL, >5 MF>< >= 64< E4< ?>4D>5=> E>-
>5M<F; =5<F4< 65, >>F>DO5 6 MF> 6D5<O 745EL 5O?<, 6E5 E>D>L> <7-
65EF=>. �>744 �5D<4= ?D>E<45? 3 4=O 6 65?574E, <O 67O?< 57> =4 ?>-
DG><, < >= 6OL5?, 4 <O 65 4>?7> 65?< E =<<< ?5D57>6>DO < 4>5<-
?<EL, GF>5O >= 74??4F<? 10 7D<65= E5D55D4, =5 EG<F4O ?>EG?4, >>F>-
DO= >= 4>?65= 6O??4F<FL FOEOF>><G < 4DG7<< DGEE><<. �N557=O5 
4DG7LO, 5M5 7=4=F5, ?>G5<G MF> 55EG5EF<5 E?GG<?>EL E �5D<4=><: 
45?> 6 F><, GF> >=< >D<G4?< 6E5 D47><, 6 >4<= 7>?>E – < FOEOF><=, < 
>G?FO – 7>6>DO, GF> >=< 446=> 4>5<64NFEO 74?>?GG<FL >4>>7>-?<5> 
G5?>65>4 <7 $565?O, E >>F>D>7> <>6=> 5O?> 5O F4> 65 67OFL 20 7D<-
65=, >4> 5O?> 67OF> E <E 5D4F4 �64=4 6 $565?5, >>F>DO= EF>?>=G? 
=>E<?LM<>4 E ?5EF=<FO. �>?55 F>7>, >=< F4>65 7>6>D<?< 6E5 6<5EF5, 

                                                 
120 10 <N=O. 
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GF> 5M5 =5 E64F45F 10 7D<65= E5D55D4; <E >=< E>F5?< 5O ?>?GG<FL G 
>4>>7>-?<5> >G?F4 <7 $565?O, >4> F>?L>> G =<E ?>O6<FEO F4>4O 6>7-
<>6=>EFL. -F> ?D><EE>4<?> ?D< ?>E44=<>5 ?> <<5=< $<?<?? $>-
<<=<G, ?D< FOEOF>><, >>F>DO= 6O=5E MF> D5L5=<5, ?> <<5=< �=<-
>5= �?4EL56<G. �N557=O5 7>E?>44, ?>E5<G <O 4DG65E>< ?D>E<< 64E, 
GF>5O 6O ?>745>F<?<EL >5 MF>< < 5O?< 5O >E<>FD<F5?L=O < ?><-
=<?< >5 MF>< 45?5 < ?><>7?< 5O �5D<4=G, GF>5O >= ?>?GG<? >4>>5-
F> 6>7<5M5=<5 74 GM5D5 < ?D<F5E=5=<O, >>F>DO5 >= ?D5F5D?5? >F 
=>67>D>4F56. �4E<< G?>64=F5 =4 6E5<>7GM57> �>74, >EF464=F5EL 6> 
74D46<< =4 4>?7<5 6D5<5=4 < D4E?>?474=F5 =4<<, >4> <O ?>?4745<EO 
=4 64E, ?N557=O5 4DG7LO. �<E4=> 6 �>67>D>45, 6 >4=G= %6. <GG5=<>4 
�46D5=F<O121, 6 7>4 1426 < F. 4. 

'?D46?ONM<5 < <G4D5=L<5 < 6EO =5<5F>4O >G?5G5E>4O >5-
M<=4, 6 =4EF>OM55 6D5<O 6 �>67>D>45 ?D55O64NM4O. 

 
LECUB 1. Bd 7, 7 511. %. 349–350 

 (F4>65 HUB. Bd 6. 7 638. %. 359–360) 
 

 
 
 
 
 

�$�������� 2 
 
�D<6>4<< E?<E>> 6E5E =4=45==OE > =4EF>OM5<G 6D5<5=< ?5-

G4F5= =>67>D>4E><E FOEOF><E, 74<<EF6>64==O= <7 ?G5?<>4F<= 
�. �. /=<=4122 < �. �. /=<=4 < �. �. �4=4G>>64123 (>?<E4=<5 ?5G4F5= 
E G>474==O<< =><5D4<< E<. F4< 65). �>?G6<D=O< >GDE<6>< 6O45-
?5=O <<5=4 FD5E 6?445?LF56 ?5G4F5= 557 >5>7=4G5=<O 4>?6=>EF<, > 
>>F>DOE =5F ?DO<OE E6<45F5?LEF6 >5 <E ?D<=44?56=>EF< > FOEOF-
><<. �GDE<6>< 6O45?5=O =><5D4 FD5E ?5G4F5=, FD55GNM<E ?>OE=5-
=<O. 

 
 

 
 

                                                 
121 9 467GEF4. 
122 /=<= �. �. �>F>6O5 ?5G4F<... &. 2. 
123 /=<= �. �., �4=4G>>6 �. �. �>F>6O5 ?5G4F<…; /=<= �. �., �4=4G>>6 �. �. 

�D56=5DGEE><5 6<E?O5 ?5G4F<, 74D57<EFD<D>64==O5 6 1997 7., 1998–1999 77., 
2000 7., 2001 7., 2002 7., 2003 7., 2004 7., 2005 7., 2007 7. // ���. �5?<><= �>67>D>4. 
�O?. 12, 14–20, 22.  
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��'�&� &/%/&��% 
 
�6D4< 7 5954  
�6D4< %F5D4=>6<G 7 607 – 2 M>7.  
�?5>E4=4D �7=4FL56<G 7 605 – 2 M>7.  
�=4=<O �>=EF4=F<=>6<G 7 601; 7 690124 
�=4=<O %5<5=>6<G 7 611 
�=4D5= 7 595 – 3 M>7. 
�D4=4E<= �E<D>6<G 7 606 
�4E<?<= �E<D>6<G 7 6735125 
�4E<?<= �7=4FL56<G 7 603; 7 604; 7 6044 
�4E<?<= �4>E<<>6<G 7 6124 
�4E<?<= �<><F>6<G 7 6054 
�D<7>D<= �64=>6<G 7 6014 
�64= �?5>E4=4D>6<G 7 612 
�64= �D5<L<=<G 7 699; 7 6994126  
�64= �G><=<G 7 609; 7 6094 
�64= $54>D>6<G 7 5955; 7 5956  
�<D<?? �<<FD<56<G 7 6015127 
�4FD5= $4?5?556<G 7 596; 7 597 – 3 M>7.  
�4L>> 7 594 – 2 M>75<??OD4  
�<><F4 $54>D>6<G 7 600 – 2 M>7.  
�<E4<? �=4D556<G 7 610 
�?<E5= �>=EF4=F<=>6<G 7 602 
�?<E5= �=4=L<G 7 598 – 2 M>7.  
�=<><= �?4EL56<G 7 6074 
%5<5= �=4D556<G 7 673 
%F5?4= 7 694 
&DGD4= .DL56<G 7 757 
$54>D �?<E556<G 7 608 
$<?<?? 7 599 

                                                 
124 %>FO 6D5<O EGM5EF6>64=<O MF>= <<5==>= ?5G4F< 557 >5>7=4G5=<O 4>?6=>EF< 

– >>=. %IV – =4G. %V 6. – =5 ?D>F<6>D5G<F 6D5<5=< 45OF5?L=>EF< FOEOF>>7>, =5OE-
=>, <>6=> ?< MFG ?5G4FL >F=5EF< > =5<G, <5> 55 <4FD<F4 E>65DL5==> >F?<G=4 >F 
<4FD<FO ?5G4F< 7 601 E G>474=<5< < <<5=<, < 4>?6=>EF<. 

125 �5OE=>, >F=>E<FEO ?< MF4 ?5G4FL > =4E>645=<N 57> 6 4>?6=>EF< FOEOF>>7> 
<?< ?>E44=<>4; E<. F4>65: ����. 7 50, ?575=44 ?5G4F<: «6>E>. ?5G4(FL) 64E<?L(O) 
5E<D>6<G(4)» – 6 7D4<>F5 �4E<?<= �E<D>6<G O6?O5FEO FOEOF><<). 

126 �5>D>F=4O EF>D>=4 6F>D>= ?5G4F< >FF<E=GF4 F>= 65 <4FD<F5=, GF> < >5>D>F-
=4O EF>D>=4 ?5D6>=, => E4<4 ?5G4FL 4=>=<<=4O < 557 >5>7=4G5=<O 4>?6=>EF<, F4> 
GF> 6DO4 ?< >=4 <<55F >F=>L5=<5 > �64=G �D5<L<=<GG. 

127 �4E>4>4 2011 7.; 46F>D 5?47>44D5= �. �. �4=4G>>6G, ?D54>EF46<6L5<G 5<G 
>?<E4=<5 =4E>4><: «�. E. �N(D<)?5(64 �<<FD<56<G4); �. E. (F)OEO(G>>)7> =(>67>D>G-
>>7>)»; �5?><>>. 
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�<5NFEO F4>65 465 4=>=<<=O5 ?5G4F< FOEOF>>7> �5?<>>7> 

�>67>D>44: 7 613 – 464 M>7.; 7 6135. 
 

 
 
 

��$���&�/� '����&��, &/%/&��% 
 
�E57> ?D<6545=> 94 <<5=<, => =5>>F>DO5 <7 MF<E <<5=, 6>7-

<>6=>, >F>645EF6?ONFEO – >F<5G5=O 6 G>474F5?5 ?><5F>= (6>7<. 
E<.: …); G5FOD5 <<5=< 6O45?5=O ?>?G6<D=O< >GDE<6>< – ?> =5>>-
F>DO< >>E65==O< 44==O< >=< <>7GF 5OFL >F=5E5=O > FOEOF><<, => 
=<>4><E ?DO<OE E6<45F5?LEF6 >5 MF>< =5 <<55FEO. �GDE<6>< 6O45-
?5=O FOEOF><5, EF46L<5 ?>E44=<>4<<; ?>?G6<D=O< LD<DF>< 6O-
45?5=O FOEOF><5, > >>F>DOE =5F =<>4><E <=OE E6<45F5?LEF6, >D><5 
<E =4?<G<O 6 E?<E>5 FOEOF><E. $<<E><5 F<DDO I, II, III – =><5D G4E-
F< EF4FL<, F<DD4 ?>E?5 74?OF>= – =><5D EFD4=<FO 6 E>>F65FEF-
6GNM5= G4EF< (=4?D.: II, 42, 55 – 6F>D4O G4EFL, EFD. 42, 55). 

 
�6D44< (6>7<. E<.: �6D44< �?5D5DL56<G) I, 39, 40, 55, 56, 57, 

58; II, 61;  III, 147 
�6D44< �?5D5DL56<G (6>7<. E<.: �6D44<) I, 34, 35, 39, 40, 55, 

56; II, 37, 38, 61 
�6D4< %F5?4=>6<G II, 38, 52, 55, 57, 59; III, 147 
�?5>E4=4D �64=>6<G I, 34, 35; II, 37, 56, 61, 62  
�?5>E4=4D �7=4FL56<G II, 38, 52, 55, 56, 57, 58, 62; III, 147 
�=4=<O �4E<?L56<G III, 116, 119, 120 
�=4=<O �?5D5DL56<G I, 34, 35, 36; II, 37, 61  
�=4=<O �>=EF4=F<=>6<G I, 34, 35; II, 39, 40, 52, 53, 54;  III, 147  
�=4=<O %5<5=>6<G III, 116, 120, 121, 122, 130, 147 
�=4D5= (6>7<. E<.: �=4D5O= �?5D5DL56<G) I, 34, 35, 38, 39, 55, 

57; III, 147 
�=4D5= �E4>>6 &5?OF56 III, 116, 126, 127, 131 
�=4D5= �4>E<<>6<G I, 34, 35; II, 37, 56  
�=4D5O= �?5D5DL56<G (6>7<. E<.: �=4D5=) I, 34, 35, 38, 54; 

II, 61 
�D4=4E<= �E<D>6<G II, 38, 55, 56, 60, 62  
�>744= �<><F<=<G I, 34, 35; II, 38, 56, 62 
�>744= �54>G=>6<G II, 38, 46, 47, 48, 51, 55  
�>D<E �4E<?L56<G II, 38, 52, 55, 56, 62  
�>D<E �57>G56<G I, 34, 35, 36, 53  
�4E<?<= �?5>E4=4D>6<G �47<<<D III, 116, 126 
�4E<?<= �O5D55 I, 34, 35; III, 115, 129 
�4E<?<= �E<D>6 I, 34, 35; III, 115, 117, 124, 128, 129, 131 
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�4E<?<= �E<D>6<G (6>7<. E<.: �4E<?<= �>E) II, 38, 39, 52, 55, 
56, 58, 61, 62; III, 147  

�4E<?<= �7=4FL56<G I, 34, 35; II, 37, 56, 57, 62; III, 147 
�4E<?<= �4>E<<>6<G III, 116, 124, 129, 131, 147 
�4E<?<= �<><F<=<G (6>7<. E<.: �4E<?<= �>E) II, 38, 52, 53, 55, 

56, 62; III, 147 
�4E<?<= �>E (E<. �4E<?<= �E<D>6<G <?< �4E<?<= �<><F<=<G) 

II, 52, 53;  III, 138, 140 
�4E<?<= �4=F5?556<G III, 116, 123, 126 
�4E<?<= �E4>>6<G �>?<=4DL<= $54>FL<= I, 34, 35; III, 115, 

128, 129, 131  
�OG5E?46 I, 34, 35, 36, 53  
�D<7>D<= �64=>6<G I, 34, 35, 36; II, 37, 38, 48, 49, 51, 61;  

III, 147  
�4=<<? �<E4=?>6<G I, 34, 35; II, 37, 56, 61  
�<<FD<= �4E<?L56<G �?GE>6 III, 116, 119, 122, 130 
�<<FD<= �64=>6<G I, 34, 35; II, 37, 56, 57, 59, 60, 61  
�<<FD<= �54654=<> I, 34, 35;  III, 115  
�6D<<<= %5<5=>6<G III, 116, 120, 130 
�E<? �4>E<<>6 III, 116, 126, 131 
�E<D $4?5?556<G II, 38, 44, 45, 52, 55, 59, 62 
�<D>E=5 I, 34, 35, 36, 53, 54 
�64= I, 34, 35, 36, 38, 54 
�64= �?5>E4=4D>6<G II, 38, 55, 62;  III, 147 
�64= �4E<?L56<G I, 34, 35; II, 38, 56, 62 
�64= �4E>><4= �4E<?L56<G I, 34, 35;  III, 115, 116 
�64= �D5<556<G ? II, 39, 40, 41;  III, 147 
�64= �>6<= I, 34, 35;  III, 115  
�64= �G><=<G ->>4 III, 116, 120, 121, 122, 130, 136, 147 
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